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Ciuma bântuie. 
O problemă arzătoare. 

„Acum sau niciodată". 
Mehedinţi 

„La presse, ça presse"! 
Lozinca modernă, 

— Un nou Jules Vernes, un nou Wells, un antici
pator al viitorului războiu, ne anunţă o descoperire, per
fecţionată a c u m într'o mare ţară din Europa. — E vorbă 
de un gaz „de zece ori mai toxic decât hyperita" şi prea 
graţios botezat de inventatorul lui, cu .numele de „lepră 
galopantă." 

Mulţumită lui, după câteva clipe, trupul soldaţilor sau 
al oamenilor celor mai sănătoşi va fi numai o rană „gan-
grenoasă" şi moartea va veni şi ea, în goana calului 
sub forma de „necroasă oaselor", adecă toxicul acesta 
va pătrunde până la oase, descompunându-le ! 

Fie şi exagarată ştirea aceasta nu e de necrezut. 
C e este adevărat, actual, bătător la ochi şi mult mai 

primejdios e . presa antifamilială, antinaţională şi chiar 
pornografică. Iată c iuma c a r e a sosit şi bântuieşte la noi, 



pustiind mintile şi «inimile, şcolile şi familiile bogaţilor şi 
ale săracilor, din oraşe şi de prin sate. 

Iată ciuma a sosit de mult, bântuieşte, pustieşte! . . 
Vai de acel tată şi de a c e a m a m ă , vai de acel preot ş i 
de acel profesor sau educator, cari nu ştie să reacţioneze j 

Vai şi vai de tineretul nostru aşa de puţin apărat şi 
aşa de puţin preparat şi echipat pentru a resp'nge minciu
nile istorice, filozofice, pedagogice, sociologice etc . . . 
care se înfăţişează obraznic în orice carte sau broşură, 
în orice ziar sau revistă, fiecare zi, şi circulează — ca 
un nou adevăr — în cercurile şi familiile cele mai bune. 

Cu o şiretenie care se preface în modestă şi discre
tă rezervă, afirmaţiunile cele mai ciudate, inexacte, minci
noase, antinaţionale şi anticreştine sunt prezentate ca ade
vărul cercetat, controlat, c a ecoul ştiinţei moderne, al criti
cei istorice şi al celor din urmă concluziuni ale savanţilor. —• 

In faţa atitudinei sistematic făţarnice şi duşmănoase , 
(a unei anumite prese şi celei mai răspândite în R o m â 
nia) vrem să întărim până la ultimul leu şi la ultima ră
suflare presa bună, creşt inească şi naţională. 

In fiecare zi, în fiecare oraş, în fiecare şcoală năvă
lesc gazele asfixiante ale presei perverse şi mincinoa
se, ilustrate sau nu, luxuos sau prost tipărite şi distrug 
viaţa sufletească a tineretului nostru. 

Trebue să ne învăţăm cu toţii la răsboiul de apărare 
împotriva acestor gaze nimicitoare ale sufletelor sau . . . 
s ă declarăm faliment naţional şi creştin. 

Iată ce scria nu de mult Dr. N. F lueraş *) sub titlul : 

O Vestitorul 15 Februarie 1929 Nr. 4 



Sub stăpânirea presei. 

Este neîndoios, că mijlocul cel mai puternic în educaţia 
mulţimii şi în conducerea masselor este presa. Gustave Le Bon 
a spus că, pe lângă cinematograf, presa este cel mai sigur 
purtător al microbilor contagiunii mintale. Faptele descrise în 
cele mai mici amănunte se imprimă în mintea cititorilor şi 
stârnesc dorinţa de a le imita. 

Contagiunea mintală ce o produce presa este hotărâtă de 
intentiunea celui care a fixat de mai nainte înşiruirea literelor 
în cuvinte ce se înlăntuesc foimând frazele, cari varsă în su
flete microbii contag'unii. Dacă această vaisă în maşinile rota
tive microbii descompunerii sufleteşti, atunci urmează epide
mia îngrozitoare a sufletelor, rezultanta a asfixierii mintale cu 
miasmele distiugerii vieţii sufleteşti. Gazele asfixante distrug 
viata organică, ideile — microbii răspândiţi prin presă — dis
trug, în rândul întâiu, viata sufletească. Ca şi gazele asfixian
te ideile ţâşnite dinfr'un creier învăscut în spoiala imoralităţii 
sunt la fel distrugătoare şi o grozavă ameninţare a vieţii 
omeneşti. 

Dar, spre deosebire de gaze cari produc moartea fizică 
în mod necesar, presa, aceas ta putere formidabilă a stăpânirii 
masselor, poate ' face ca misterioasele rotative să împrăştie şi 
germenii unei vieti suculente producând., în locul întunerecului 
i ece şi umed din suflete,, lumina şi căldura creatoare de 
eneigii. 

Aşa poate să fie presa blăstăm sau binecuvântare în 
rândurile unui popor, după cum este stăpânită de slujitorii în
tunericului sau de slujitorii luminii. In urmare, ucenicii lui 
Cristos — lumina cea adevărată — nu pot fi nepăsători în fa
ta unui atare adevăr, mărginindu-se la mijloacele obicinuite 
de răspândire a luminii, care este cuvântul lui Dumnezeu 
pentru mântuirea sufletelor. 

Sunt bune, folositoare, şi indispenzabile predicile, misiu-
le şi nu .ne putem lipsi de scoale , dar fără presă creştină, fă
ră organ de publicitate, care să cuprindă sub stăpânirea sa 
toate sufletele, ne asămănăm unor pescari, caii plutind în 



nişte bărci ar încerca să lupte împotriva dreadnoughturilor u-
nui duşman bine echipat. Pentru aceea spunea Papa Piu X . , 
că înzădar clădim biserici, înzădar facem misiuni şi înzădar 
înfiinţăm şcoli, dacă neglijam presa. . . 

Concluzie practică . . Arma modernă. 

C a a r m ă de precisie, de penetraţ-iune şi de biruinţă 
în bătăliile zilnice ale ideilor şi ale influentelor pentru cu
cerirea poporului, a semidocţilor şi chiar a lumii culte, re
vista şi ziarul de mult au întrecut cartea. 

Deci cu toţii să ne sprijinim unii pe alţii ajutând efec
tiv şi băneşte (cel puţin plătind abonamentele noastre) pe
riodicele cu spirit naţional şi creştin. 

Din partea noastră_ am făcut de la început c e a mai 
efectivă propagandă pentru cărţi şi reviste bune. Şi decla
răm cu mândrie c ă am fondat şi susţinem revista noas
tră numai cu gând de a promova efectiv şi direct ridica
rea nivelui naţional : intelectual, artistic, literar, istoric, mo
ral şi religios. 

In faţa năvălirii ziarelor şi revistelor uşoratice, goale 
sau pline cu nimicuri sau fleacuri, şi mai ales în faţa ne-
numeratelor periodice direct demoralizatoare şi falsifica
toare ale adevărului istoric, filosofic şi religios, pretindem 
să fim înţeleşi şi sprijiniţi efectiv de toţi bunii români şi. 
de toţi bunii creştini. 

Numai proştii şi egoiştii vor putea s căpa de dato
ria propagandei, căci , pe câmpul luptei doctrinale, invidi
oşii vor fi în curând demascaţi . 

Invităm pe toţi intelectualii să se documenteze mai 
pe larg în cea din urmă carte a Dr. N. Brînzeu ') . 

„ . . . Napoleon, văzând efectivul propagandei îndrăzne
ţului r edac t ) : din Coblenz, Görres, a numit presa a 5 = mare 



putere a Europei. Azi liniştiţi o putem numi prima, ba singu-

. . . Armata neagră a lui Gutenberg. Rândurile acestei 
armate, şirele de tipar, atacă, lovesc, străpung, distrug tot ce 
le stă în cale . . . 

La fiecare parohie (şcoală, comună, societate sau institut) 
să fie un mic depozit de produsele presei bune, din care să 
se alimenteze colportorii şi membrii apostolatului laic, cari se 
ocupă de desfacerea lor . . . Preotul (profesorul, învăţătorul, 
pedagogul, tatăl sau mama) se va ocupa şi direct cu desfa
cerea cărţilor bune (şi a revistelor şi ziarelor bune, adaptate 
natural nivelului intelectual a cititorilor) . . . Cuvintele marelui 
păstor : Inzădar veti construi biserici, veji aranja misiuni, veti 
întemeia şcoli ; toate operele voastre bune vor fi distruse, toa
te sforţările vor fi zadarnice, dacă nu vefi şti să mânuiţi ar
ma defensivă şi ofensivă a presei". 

Intelligenti pauca . 

ra mare putere a lumii . . . 

A Micu. 

') Păstorul şi Turma Presa Bună pag. 517-530 



ADÂNCIREA VIETH RELIGIOASE. 

Statutele Agrului. 
MOTTO ;„ In cursul unei şi singure zile, ori mai 

bine zis nopţi a vieţii noair:: avem un singur lu
cru de isprăvit : să iubim pe Isus, să-L iub'm din toa
tă inima şi toate puterile noastre şi suflete să cuce
rim pentru Dânsul, ca şi aceste să-L iubească". 

(: Sfânta Terezia de Pruncul Isus: „Autobiografie".;) 

Elementul laic al catolicismului a înţăles glasul timpurilor, când 
a organizat ac[iunea catolică. A dat dovadă, că înţelege -că tocmai 
credinţa lui este expusă la cele mai grozave încercări ş> că ştie b i . 
ne că cu c'ât mai mulţi factori ai j)ropâşirii şi fericirii nea
mului omenesc s'au prăbuşit, cu atâta este mai gi ea sarci
na, care a rămas în c â r c a factorului, care pe ceialalţi pe 
toţi ia întrecut, şi care este credinţa. Ş i ca să adâncească ş i 
să întărească această credinţă, cel dintâiu ş i cel din urmă şi singu
rul factor al fericirei neamului omenesc, s'a ridicat acest element 
laic şi a zis : timpurile grele la grele încercări au pus credin
ţa noastră sfântă, ne cerem partea din aceste sarcini. Ş i a 
organizat acfiunea catolică. 

S 'ar putea numi o revoluţie sfântă a laicilor, iar esteticianii 
posterităţii îi vor da numele de frumosul istoric. 

Frumos, pentrucă cere numai sarcini şi obligaţiuni fără indri-
tuiri. Şi le cere, ca să le dai de bună voie. — N'are pretenţii, 
că va îndrepta credinţa şi n'are intenţiunea să discute asu
pra adevărurilor ei : aceste le primeşte din partea Eisericei 
nealterate şi nealterabile. — Voieşte a practica credinţa şi bine-
ştiind, că adevărul este etern, dar oamenii şi viaţa, deci formele şi 
modurile aplicării adevărului sunt şi pot fi noui şi variabile, ne lă
mureşte asupra acestora; p u n e o unitate de ritm în pulzaţiunea 
variabilă, care este aplicarea adevărului etern şi exercitarea 
şi practicarea credinţei invariabile şi neschimbate şi voieşte 
a accelera, intenzifica şi generaliza această pulzaţiune până-
c e ea va deveni ritmul vieţii şi mersului lumei întregi. 

Acţiune catolică este şi Aqral: acţiunea catolică a roma-



nilor uniţi. Agrul ş" românii un !ţi, cari l'au făurit, s'au angajat însă 
să ia asupra lor o sarcină cu mult mat mare decât oricare acţiune 
ca'oÎică. Pentrucă dacă acţiunea catolică a marilor popoare din Apus 
are meniraa de a pune o unitate de ritm în pulzaţ'unea, ce este apli
carea adevăru'ui etern şi exercitarea şi prac : csrea credinţei şi de a 
accelera, intenzif ş generaliza această pulzaţ une, atunci pentru noi 
roTâni i un :ţi cu Agrul nostru acest şir lung al îndatoririlor grele, pe 
cari le-am luat asupra noastră prin înfiinţarea Agrului, se opreşte cu 
una, care în gravitatea ei întrece doar întregul ansanblu al celorlal
t e : noi românii uniţi nu putem pune o unitate de ritm în pul-
zaţiunea exercitării şi practicării credinţei, noi nu putem 
accelera, intenzifica şi generaliza această pulzaţiune pentru 
singurul, dar tragicul motiv, că la noi nu există această 
pulzaţiune, nu există această practicare şi exercitare conşti
entă a credinţei. Ori. «Iacă nu există şi pânăce nu va exis'a, nu 
avem în ce să punem o unitate de ritm, nu avem ç î să accelerăm, 
să intenzificăm şi să generalizăm. 

In consecinţă cu toate că Acţiunea Catolică în general nu-şi poa
te restrânge activitatea la exercitarea şi practicarea credinţei, totuşi 
a face şi aceasta este o condiţiune sine qua non de a-şi putea ajun
ge scopul propriu zis : a face ca să se aplice adevărurile credinţei 
catolice în toate manifestaţiunile vieţii, atât în viaţa particulară, cât 
şi în cea publică, a îndruma viaţa publică şi privată potrivit eticei 
creştine. 

Această condiţiune sine q.ia non nu o avem noi românii uniţi: 
Trebuie deci să o creăm ! Iată plusul de sarcină pe care îl avem 
faţă de Acţiunea Catolică din ţările din Apus ! Iată rostul punctului 
b. al Art - lui 3 al Statutelor Agrului: „Adâncirea vieţii religioase 
a membrilor şi intenzificarea educaţiunei religioase". 

* 

Sfânta Tereza de Pruncul Isus cu drept cuvânt se poate numi 
Sfântă modernă. Dânsa a trăit în veacul — deja mode.rn — al 
X I X — lea. A cunoscut în viaţa ei pământească şi cu atât mai vâr
tos vede, acuma din Cer, sufletul de mii de boli chinuit al omului 
modern. 

Cunosc o rugăciune admirabilă către Dânsa. Un pasaj din aceas-



stă rugăciune caracterizează aşa de bine omul de azi — românul 
unit de azi. Să-mi fie ertat a -reproduce acest pasaj : „Setoşi şi cu 
dor T e privim cu toţii, cari n e - a m micit fn credinţa noastră şi 
departe neam dus din faţa Domnului. In ogor părăsit s'a 
schimbat sufletul nostru. Uită, el nu mai produce flori. Ne-am 
perdut toată nădejdea. Gol este suîletul nostru, pentrucă în 
viaţa noastră nu mai avem bucurii. Am uitat că trăim din 
credinţă, să n e rugăm cu feţele şi mâinile ridicate spre ce-
riuri. Sufletul nostru şi-a perdut afecţiunea taţâ de haruri
le Sacramentelor. Isus înzădar ne aşteaptă în altar!" 

Acest mic fragment de rugăc une şi fiecare frază dintrânsul 
este o amară auto-acuzaţiune în gura tuturor acelora, cari rostesc 
rugăciunea". Dar ce să zicem despre aceia, cari nici nu o rostesc, 
pentrucă nu o cunosc. — Nu tocmai rugăciunea aceasta nu o cu
nosc dar nu cunosc nici urmele dintre elementele constitutive ale a-
ceior acuzaţiuni grave, cari sunt cuprinse în ea, şi cari subsis 'ă şi 
bântuie. Cari sunt ca eschimoşi, cari în ţara lor dè ghiaţă nu cu
nosc dorul după adierile primăverii din Riviera, pentrucă n'au noţi
unea căldurii şi sunt ca omul, care stă pe o stâncă înaltă şi nu obser
vă, că sub stânca pulsează viaţa şi fuge spre o ţară mai frumoasă 
şi nu ştie că şi dânsul ar avea dreptul şi este creat ca să fugă cu 
viaţa, pentrucă n'are noţiunea unei vieţi mai bune, mai frumoase, 
mai înalte. 

Noţiunea căldurii unei vieţi de o înaltă concepţiune 
catolică: iată ceace ne lipseşte şi la care şi pentru care tre
buie să fim educaţi, iar a da aceasta educaţiune este cea 
mai urgentă problemă, pe care trebuie să o rezolveze in 
primul rând Agrul . In aceasta lipsă desăvârşită a noţiunei 
unei vieţi de o înaltă concepţiune catolică rezidă deosebirea 
mare între problemele cari aşteaptă rezolvare din partea Acţi-
unei Catolice al popoarelor din Apus şi între problemele, 
pe cari Agrul nostru urmează să le soluţioneze. Mare este 
pasul, cu care Acţiunea Catolică a ţărilor apusene merge înaintea 
Agrului şi pe. care Agrul trebuie să-1 facă mai întâi ca să poată 
ajunge într'un rând cu acea . 

Agrul prezintă toate garanţiile, că va şti să rezolveze problema. 
Cum va face acest lucru, ce trebuie să facem noi membrii Agrului, 



prin cari şi pentru cari urmează să se rezolveze problema ; iată ches
tiunile, despre cari trebuie să discutăm neîncetat căutând şi deslegări 
practice şi aceste să e ş> punem în aplicare, 

* 
* * 

Noi românii nu tra m de loc viată sufletească. Viaţă sufletească?! 
Este semnificativ, că lumea delà noi fuge de viaţa sufletească. 

I-e frică de ea şi o vede în culori negre. Negre ca coşciugul şi afir
mă despre ea, că ceeace se afirmă de viaţă, propriaminte nu este 
altceva decât moartea. — Cineva dacă o trăieşte, poate lua rămas 
bun delà toate bucuriile depe acest pământ, el este îngropat cu dan
găt de clopote şi cântări funebrale şi nu mai are altă menire, decât c a 
tăvălindu-se pe pământ să nu cuteze nici să-şi ridice ochii şi n'are 
altă obligaţiune şi alt rost în această viaţă decât ca să se flageleze, 
să se chinuie, să mediteze mereu de pocăinţă, de iad, de pedeapsă 
şi în aierul sufocat al scaunului de mărturisire bătându-şi pieptul 
mereu să-şi înşire păcatele. . . . P e seama lui nu mai există pă
mântul, natura cu frumuseţile ei, societatea, bucuria curată a artelor. 
El este constrâns să încunjure oamenii şi să-i urască ! — Aceasta 
este concepţia omului — tip delà nói despre v a t a sufletească. - A-l 
scoate din aceasta convingere greşită este o problemă primordială, 
pe care Agrul trebuie să o rezolve. 

Rezolvarea practică a problemei conform părerii mele modeste 

ar fi triplă. 
1. Agrul în centrele lui mai mari să organizeze exerciţii spiri

tuale pentru credincioşii laici. Cred că în cenirele reşed'nţei 
episcopeşti s'ar putea aranja uşor aceste exerciţii aşa dupăcum se 
ţin ale preoţilor. Preasfinţiţii Episcopi să fie rugaţi ca să delege în 
acest scop pe cei mai destoinici preoţi, cari să conducă aceste exerciţii. 

2. Agrul să organizeze el însuşi, ori să intervină la înaltul cor 
Episcopesc ca acesta să organizeze în centrele reşedinţe episcopeşti 
cursuri de apostolat laic, unde laicii cari se vor prezenta de bu
nă voie — şi sunt firm convins că ar fi mulţi ca aceştia — să fie 
sistematic educaţi şi instruiţi in ştiinţa şi arta, care este apostolatul, 

3 . Aceşti apostoli laici în centrele lor nini restrânse, în 
oraşele lor şi în satele lor sub controlul şi cu conlucrarea şi 
ajutorul preoţilor lor sä organizeze misiuni poporale, cu cari 



ocaziuni precum şi în afară de aceste ocaziuni de câte ori numai cu 
prilej bun şi potrivit să convingă prin exemplul lor şi prin vorba' lor 
lumea, cu care au contact, că viaţa sufletească nu înseamnă moarte, 
că ea este viaţa cea adevărată, viaţă care nu vede moartea nici 
odată. Bine să înţăleagă : nici odată ! Pentrucă viaţa aceasta ţine în 
veci. Cea pământească se sfârşeşte, acest fapt nu-1 poate contesta 
lumea, dar cea spirituală n'ci odată. Firul ei Dumnezeu l'a tors şi l'a 
fécondât cu raua eternităţii, care îl creşte, îl nutreşte şi măreşte pâ
nă în vecii vecilor. ! 

La viaţa aceasta fericită trebuie să ne înveţe Agrul 
ca, să ştim că cine suntem, ce suntem,, să ne cunoaştem pe 
noi înşi-ne şi sä ştim, că pentruce trăim. Nu de jale-şi de 

• încovoieri de spinare, ci de entuziasm şi de frunte ridicată, 
nu de glie şi de lanţuri, ci de aripi şi de libertate ne vor 
grăi preoţii şi episcopii nostri şi vom grăi noi apostolii laici 
ai Agrului. iVu de moarte, ci de viaţă şi nemurire ! Căci vor 
şi vom grăi cu cuvintele Aceluia, care a zis: „Eu am venit 
ca viaţă să aibă şi mai mult să aibă". 

Mari vrem să fim cu toţii, mari trebuie să fim in sufletele noastre. 
Ş i dacă vom trăi o viaţă sufletească să fim ca oameni ori cât de 
mici, totuşi vom fi mari, pentrucă vom fi asemenea lui Cristos. . . 

L a viaţa aceasta trebuie să ne înveţe Agrul. S ă 'O treacă în 
conştiinţele noastre. S ă ne convingă asupra rostului şi asupra nece
sităţii acestei vieţi, care singură este viaţă conştie. S e numeşte su
fletească nu pentrucă doar manifestaţ'uni exterioare n'ar avea, ci 
pentrucă rădăcinile ei se nutresc din "sufletele noastre şi florile şi 
fructele ei le produce pentru sufletele noastre. Este lupta sufletului 
nostru pentru sine însuşi, la care ne da ajutorul necesar 
însuşi Dumnezeu, pentrucă ea este întrebuinţarea sistematică 
a harurilor lui Dumnezeu ca să ne apropiem tot mai mult 
de scopul nostru etern; nizuinţă cu păcat de moarte nici 
odată, iar păcat lesne iertător cu ştiinţă şi cu voinţă să nu 
săvârşim, luptă necontenită ca darul lui Dumnezeu permanent 
în sufletele noastre să-şi aibe sălaşul, acolo s ă c r e a s c ă mereu 
şi ca prin virtuţi să ne înbogăţim inimile. . . 

Atunci, c â n d Agrul va reuşi să facă, ca acest popor ro
mân unit a ş a de conştiu s ă / i e de n e c e s i t a t e a une i vieţi s u -



fletesti, cât de coriştii sunt popoarele catolice din Apus, atunci 
el va putea zic?, că s'a achitat de o obligaţiune- primordială inpu-
să de s tatute; adâncir a v! ţii religioase, şi atunci ogorul părăsit, 
care este sufletul nostru, se va prelace iarăşi in pământ 
roditor, el iarăşi v a produce flori, ne vonî recâştiga nădej
dea, plin va fi sufletul nostru şi viaţa noastră plină de bu
curii, vom şti iarăşi să trăim din credinţă şi a ne ruga cu 
tetele şi mâinile ridicate spre Cer, sufletul nostru î-şi va 
recăpăta senzibilitatea faţa de harurile sacramentelor. . . Isus 
nu ne va aştepta în zădar în altar. . . . 

L a muncă deci cu suflet şi elan. . . pe buzele noastre cu ru
găciune caldă cătră Sfânta noastră din cuvintele căreia am pornit, 
că „avem un singur lucru de isprăvit: să-L iubim pe Isus din 
toată inima şi din toate puterile noastre şi suflete să mântuim pe 
seama Lui, ca şi aceste să-L iubească!". . iar rugăciunea să 
fie aceas t a : .Dulce şi mititică Sfântă! D J floricelele frumoase şi 
mereu înfloritoare ale sufletului tău. avem nevoie. Deschide ferestrele 
încunj'urate de flori ale Ceriurilor şi priveşte marea noastră mizerie 
sufletească. F ă bine cu sărmanii păcătoşi, var.-ă cu manile Tale în 
sufietelele lor florii; că jdur i mari a sufletului Tău mititel. Ca să ră
sară acolo iarăşi frumuseţile primăverii. Să se înbogăţească fie
care. . .unit cu credinţă şi iubire şi cu harul binefăcător 
al Domnului, aruncă d-.n belşug florile Tale asupra Agrului, 
ca el să poată fi pentru acest popor, ceeace ai fost şi eşti 
Tu pentru poporul Tău. Amin". l) 

Dr. Alex. Fântânar. 

l ) Fraţii nostri orjodoxi, vor găsi aici şi ei , î n d r u m ă r i si Îndemn. 

(nota red.) 



VIAŢA ÎN STRĂINĂTATE. 

Hitler-iana şi câteva sensafionale ! 

Viata parlamentară germană şi-a pierdut calmul. Dar to
tuşi până la 10 Febr. a. c. nu s'au produs manifestaţii cari să 
aibă acel caracter de nevrosă impacientă şi tulburentă pe ca
re l'a avut ieşirea national-socialiştilor, a comuniştilor şi a par
tidului „Landvolk" din plină desbatere parlamentară. 

Deputatul national-socialist de, Stoehr, a demisionat din 
demnitatea de vice-preşedinte al Reichstagului şi a făcut apel 
la preşedintele Reichului — Hindenburg — să disolve actua
lele camere. Aceasta ieşire violentă a national-socialiştilor, pe 
motivul unei chestiuni de regulament, a provocat o impresie 
penibilă în întreaga republică germană. Presa, mai ales cea .de 
dreapta, comentează aprins urmările acestui gest şi conclusiile 
la cari ajunge sunt defavorabile naţionaliştilor. 

„Landvolk" — partidul lui Hugenberg — se şi pregăteşte 
să reintre în parlament, dar Hitleriştii par mai decişi ca ori
când să continue obstrucţia contra Reichstagului — pe care îl 
numesc „al planului Ioung" pregătindu-se la convocarea 
unui parlament la Weimar care să lucreze alături de cel de
là Berlin. Dar aceste intentiuni sunt puerile 

Merită mai mult interes încercarea pe care o vor face so-
cialiştiii-nationalişti de a aduna numărul de semnături necesa
re, (20.000 cere constituţia) pentru a provoca un plebiscit care 
să pretindă disolvarea actualului Reichstag. 

Parlamentul însă continuă să lucreze şi fără opoziţia ul
tranationaliste. 

In locul Iui Shotez a ajuns vicepreşedintele Reichstagului 
populistul von Kardorff iar preşedintele dl Loebe a anunţat că 
social-nationaliştii au avut grije ca, înainte de a se retrage să-şi 
ridice anticipat diurnele cu toate că s'au retras fără a cere 

http://cea.de


concediu. Din aceste motive chiar o propunere care venea din 
tabăra lor, ca diurnele deputaţilor în concediu să se dea şo
merilor, nu poate fi realizată. 

In pasul în care a întrat hitlerismul german nici nu este 
acesta al comediei -ieşirii din Reichstag şi a parodiei delà 
Weimar. Gravitatea situaţiei o prezintă ferma convingere pe 
care şi-a format-o cancelarul Brüning ca să sfârşească odată 
pentru totdeauna cu aceşti aroganti detentori de simpatii po
pulare. 

De altfel lui Hitler i-a reuşit să-şi atragă şi antipatiile ca
tolicismului german. Preşedintele centrului prelatul K a a s cu 
toate sentimentele sale şoviniste în calitatea sa eclesiastică a 
adresat preotimii şi credincioşilor din eparhiile sale o circulară 
în care interzice catolicilor participarea la întruniri hitleriste şi 
mai ales a face parte din acest partid. 

Aceasta fermă ţinută a catolicismului fată cu hitlerismul, 
este urmarea evoluţiei acestui din urmă spre formula exclusi
vistă a unui erez. Ori a fi hitlerist şi prin urmare adept al urei 
şi al egoismului national, nu se putea tolera în aceiaşi vreme 
cu sentimentele catolice, de pace şi iubire. 

Astăzi situaţia hitleriştilor catolici din Germania este iden
tică cu ace ia a Acjiunei franceze (Action française) din Franta. 

Rezervele bisericii în fată cu hitlerismul vor avea urmări 
grave pentru popularitatea acestui partid. De pe acum în Si
beria organizaţii întregi au abandonat pe cei cu crucea încâr-, 
ligată ce iace învede r ează disciplina admirabilă a catolicismu-. 
lui german. 

Şi se prea poate că întreaga mişcare să-şi piardă terenul 
atâta timp cât Brüning, cancelarul catolic al Germaniei, de o 
parte iar de ceialaltă biserica însăşi va reacţiona în contra hit-
lerismului cu tot sprijinul financiar pe care îl are — scriu zia
rele — delà o principesă româncă şi delà un bolşevic. 

Dar fiindcă am comis o indiscreţie trebue să ne explicăm. 
In ziarele maghiare delà Budapesta (pe urmă articolul a fost 
reprodus şi în ziarele din Ardeal, iar în cele delà Bucureşti 
am citit aluzii transparente la aceas ta nostimă desvăluire), în 
speţă „ Pesti Naplo", publică un reportaj al corespondentului 



din München al acestui ziar, despre o vizită pe care i-a făcut-o 
lui Hitler, temutul exponent al naţionalismului radical german. 

Dl Rab Gustav, aşa se numeşte autorul reportajului, ne 
spune că Hitler locuieşte într'o vilă somptuos aranjată, a la re
naissance, proprietatea principesei Cantacusino, care locueşte 
etajul acestui imobil. 

Intre principesa Cantacusino (cine nu o cunoaşte în tara 
românească ?) şi Hitler, cunoştinţa e destul de veche şi chiar 
delà început boeroaica din România, prea generos a ajutat cu 
avutul ei românesc, înfiriparea naţionalismului, care ne va f1 

şi noâuă de furcă când îi va veni vremea. 
Când am citit aceste insinuări budapestene — cunoscând 

sursa — am zâmbit (credeam şi astăzi că e vorba de un şan
taj) pe urmă ne-am indignat în fată îndrăznelei ziariştilor stre
ini de a da in vileag intimităţi cari compromit nu o femeie 

•(principesă ce o fi ea!) nu un preşedinte de partid ci un po
por întreg al cărui înaltă aristocratie şi conducătoare clasă so
cială îşi uită de cele mai elementare îndatoriri nationale încu
rajând într'o tară, forţă duşmănoasă, reorganizarea elementelor 
reacţionare şi fanatic de vrăjmaşe a nouilor orânduieli. 

Nu se poate ca o principesă română, mai ales din mân
dra ' c a s ă 1 domnitoare a cantacusinilor, să-şi uite de neamul 
şr de" tara -ei în a şa fel. Nu ne putem împăca cu acest gând! 

: Domnul Rab a greşit. Pe intrarea somptuoasei vile nu era 
gravat îri tabla de marmoră : Princessin Cantacusine ci Frau 
Brückher (vezi Curentul din 2-III -931.) 

Afacerea Oustric. 
Un nou enorm scandal financiar preocupă opinia publică 

franceză. Dimensiunele pe cari Ie are aceasta delapidare nu 
au fost întrecute de cât de a celebra afacere a construirei ca
nalului Panama. 

132 milioane de franci depuşi la banca „Credit Foncier" 
au fost însuşiţi şi neautizati de bancherul Oustric întovărăşit 
cu câţiva parlamentari francezi şi cu Dl Gaston Vidal fost sub-



secretar de stat, precum şi cu un desertor din armata română, 
evreul Moise Sarovici. 

Sarovici era intermediarul şi codoşul tuturor încercărilor 
riscate şi necinstite în urma cărora mii şi mii de acţionari şi 
deponenti modeşti au ajuns la sapă de lemn. El a înscenat 
afacerea.pe care o presenta extrem de mănoasă delà Sina 
Viscosa şia atras în sfera lui de interese mai mulţi bancheri 
streini dintre cari bancherul italian Ganbino pare mai compromis-

Declarată în stare de faliment banca lui Oustric are un 
pasiv fabulos care se ridică la suma de un miliard şi 550 mi
lioane franci. . , 

întreaga afacere se găseşte astăzi în faţa comisiun-ii de 
anchetă parlamentară în numele căreia deputatul Buyt a pro
pus trei posibilităţi de judecare a inculpaţilor-.; trimiterea înain
tea înaltei curţi, stigmatizarea şi trimiterea dos.arelor la minis
terul justiţiei. --v. 

Trimiterea înaintea înaltei Curţi este reclamstă de faptul 
că în această delapidare sunt compromişi o serie de politici-
ani şi parlamentari francezi. 

De altfel şi opinia publică numai în caşul acesta ar avea 
o deplină încredere în imparţialitatea judecătorilor. Caşul doa
mnei Hanau care astăzi se plimbă liberă sfidând mulţimea .de
ponenţilor şi acţionarilor pe cari i-a excrochat nu de multă 
vreme, este prea viu în fata celor furati de Oustric, ca din nou 
să nu se mai repete aceasta indolentă legală şi judiciară. 

Tocmai în vederea ajungerii în fata acestui înalt tribunal 
presa franceză face propuneri asupra felului cum el ar trebui 
să se constitue. 

Astăzi conform prevederilor legale senatul ar trebui să se 
constitue în instanţa d e . judecată. Dar încrederea nu- e prea 
mare. Prea multă politică şi prea putină dreptate ar fi partea 
împricinaţilor. 

Presa cere deci, o înaltă cuţte compusă din oameni a că
ror cinste este neîndoiasă, al căror trecut e o garantie. 

Actuala Innllă Curte va funcţiona în virtutea legilor din 
24 Febr, şi 12 Iulie 1875. Procedura care se practică înaintea 
ei însă a fost alcătuită numai în urma funcţionării acestei Curţi 



şi delà caz la caz. Cele mai cunoscute procese în cari ea a 
funcţionat în timpul din urmă sunt: cazul generalului Boulan
ger 1889, afacerea Malvy 1918 şi Caillaux 1920. 

Revoluţii spaniole. 

Aşa îmi imaginam şi eu o busculadă pe străzile Madri
dului cum o descrie într'un reportaj al său din Petit Parisien 
dl Henric Beraud : o „furtună caniculară". 

Aceşti citedini evlavioşi şi romantici cari se prostern în 
praful uliţelor când procesiunea prelaţilor trece cu alaiul ei 
medieval, nu pot fi preschimbaţi în câteva ceasuri în a şa fel 
ca să-şi verse sângele pe baricade pentru o Spanie care va 
deveni prada legilor fracmasonice, a socialiştilor republicani şi 
a aventurierilor politici. 

Şi cu toate aceste dl Beraud la intervale de câteva cea
suri a văzut pe aceiaşi pieală o procesiune şi un măcel. 

* 
* * 

Nemulţumirile din Spania sunt amenajate de unele ele
mente extremiste şi sunt motivate într'o oarecare măsură prin 
crisa economică care bântuie dealtfel peste tot. 

Sistemul de guvernare dictatorial pe care îl inaugura Pri
mo de Rivera înainte cu 7 ani şi care fu continuat de gene
ralul Berenguer nu mai putea să dureze tocmai pentru a pro
teja responsabilitatea situaţiei critice între parlamentul ieşit 
din voinţa poporului şi guvernul alcătuit din oamenii regelui. 

Generalul Berenguer avea deci" misiunea de a reîntrona 
în Spania viata constituţională. El fixase datele alegerilor pe 1 
Martie. Aceste alegeri urmau să aibă loc în respectul constitu
ţiei din 1876. Tocmai pe acesta chestiune isbucnise crisa gu
vernamentală şi generalul Berenguer trebui să plece pentru 
a-şi lăsa locul stângei royaliste. 

Opoziţia anume, considera prin dictatură abolită şi con
stituţia şi cerea convocarea unei constituante. Berenguer însă 



pentru a fi cât mai conciliant admise doar o revisuire a con
stituţiei în ceiace priveşte o restringere a prerogativelor regaie. 

Când cei trei şefi ai fracţiunilor libérale monarchisti, Roma»-
nones, Garcia Prieto şi marchizul de Alhucemas, trecură şi ei 
de partea „constitutionaliştilor" — în ziua de 13 Febr. — Be-
renguer îşi înainta demisia căci el ajunse désarmât de toate 
partidele cu excepţia conservatorilor. Înainte de a pleca însă, 
el amână alegerile din 1 Martie şi constitui un tribunal speci
al pentru cauze electorale modificând legea electorală îi vigoare. 

Regele Alfons se consultă cu şefii tuturor partidelor de 
stânga pentru ai îndupleca la o înţelegere şi ar fi fost dispus 
să facă unele concesii căci şi printre monarchisti ideile libera
le au prins rădăcini. 

Intr'o nesiguranţă politică atât de accentuată bineînţeles 
c ă republicanii, revoluţionarii şi radicaliştii ajutaţi cu bani so
vietici au povocat disordini şi încăerări. 

Dar „revoluţia" din luna aceas ta a fost departe de a fi 
a ş a de bine organizată caşi bunăoară încercarea din Ianuarie 
1929 delà Ciudad Real sau cea din anul trecut delà Iaca şi 
Huesca. 

Regele în cele din urmă a putut să-şi formeze guvernul» 
în cap c u admiralul Aznar, personalitate, în afară de partid. 

Numai alegerile cari vor trebui să urmeze în termen de 
trei luni — dacă din causa unéei revoluţii nu vor fi amânate 
din nou — vor arăta adevăratele convingeri şi sentimente ale 
poporului spaniol. 

Este interesant să menţionăm aqi, că socialismul nu este 
de loc încântat de triumful ideilor avansate în Spania. 

„La Republique" şi alte ziare socialiste îl susţin pe Re
gele Alfons pe motivul că o autoritate stabilă şi serioasă în 
Spania nu o poate deţine de cât regalitatea iar Frânta nu do
reşte să aibă un vecin tulburen şi nărăvaş. 

In ziarul „Figaro"dl Louis Bertrand, eminent publicist şi 
academician, exprimă fără reticente ce iace poate să aştepte 
Franja — vecină a Spaniei — delà o schimbare de regim şi 
delà o republică spaniolă* 

„Acea Spania va fi un pericol permanent pentru noi, căci 
2 



ea va fi guvernată de oameni cu sentimente -germanofile şi 
sovietice. Ea şi-ar îndrepta. în contra noastră massele ignoran
te şi fanatisate". . 

Adeseori ne obicinuirn să zicem că civilizaţia franceză 
•este aristocratică. Ea nu poate să fie comunicată decât acelora 
cari i-se aseamănă. Prin urmare noi trebue să-i susţinem,pe 
acei intelectuali din Spania cari pot să ne înţeleagă şi cari azi 
deţin frânele guvernării". 

„De aceia radical-socialiştii cari aclamează zorile repub
licii spaniole sunt nişte rătăciţi cari îşi pierd uşor busola ju
decăţii. Ei au fost aceia cari atunci când o puteam face au 
împiedecat desbinarea Germaniei într'o jumătate dusină d e m o -
narchii şi a preferat instaurarea unei republici unitare şi tot 
atât de duşmănoase caşi. imperiul de odinioară". 

Conferinţa «Mesei rotunde». 

In tara îndepărtată a basmelor cu prinţi înalţi şi înpodo-
biti cu diademe în cari strălucesc pietrile scumpe cele mai rari, 
s'a deslăntuit furtuna neliniştilor sinistre pentru; unii şi mântui
toare a unui ideal sfânt pentru alţii. -

Indiile engleze de când s'a găsit animatorul uriaş, profe
tul trecut în convingerea naţiunii sale, Gandhi, se îndrepta cu 
paşi repezi, delà autocraţia, care le-a stăpânit secole dearân-
dul, spre democraţia zorilor noui ai independenţii. 

Reg;mul actual din Indii este întemeiat pe constituţia din 
1919. A fost un paş uriaş pentru felul cum erau guvernate 
aceste colonii engleze acordarea unui regim constitutional. De-
la aceia dată prerogativele vice-regelui au fost restrânse, S e 
creiase un consiliu particular compus din 7 membrii, dintre 
cari 3 erau indieni, un consiliu de stat care număra vreo 60 
de membrii dintre cari 30 erau aleşi de uri scrutin restrâns şi 
în fine la Delhi se întruni un änsanblu national compus din 



145 deputati dintre cari 104 erau aleşi. In felul acésta vice re
gele trecu printre suveranii constituţionalii. 

Maharadjii, radjii, maharanii şi rănii au fost lăsaţi şi pe 
mai depate să-şi guverneze ei provinciile lor. Alte provincii au 
trecut sub administraţie exclusiv engleză iar altele erau sub 
controlul parlamentului indian. 

Englezii deţineau în mod unitar forţele armate şi poliţie
neşti, justiţia, finanţele şi lucrările publice. Aceasta scindare 
de puteri cunoscută sub numirea de dyarchie, a fost punctul 
nevralgic al constituţiei dîn 1919. 

Lordul Chelmsford şi de Montagu părinţii spirituali ai 
acestei constituţii erau convinşi evo'lutionişti cari aşteptau cu
minţi să asiste la atrofierea simţului critic exagerat al unor po-
liticiani fără răspundere şi în acelaş timp aşteptau să audă 
glasurile tecunoştintii în rotonda delà Delhi. Ori nimic din ace
ste nu s'a produs. După zece ani de dyarehie, Anglia trebui 
să ancheteze la fata locului accesele cholerice pe cari Ie are 
colosul indian în afacerile politice. Şi în scurtă vreme apăru 
vinesul: Gandhi. 

Anchetă făcută de către Comisiunea Simon (7 membrii) 
în numele parlamentului, asupra situaţiei economice şt mo-
ralef-a avut de trecut peste momente grele şi peste obstacole 
ingenios alcătuite. 

Dl Simon fu primit pe pământul indian cu meetinguri de 
protest cu voturi de neîncredere din partea consiliilor legisla
tive provinciale şi din partea adunării nationale din Delhi. Or
ganizaţii de boicotaj îi nelinişteau şi împiedecau deplasările 
prin tară. Dar mulţumită elocentei dlui Simon toate aces tea 
sfârşiră prin a-i face pe indieni să-şi recunoască interesele de 
a fi pe bună pace şi în scurtă vreme în anticamera dlui S i : 

mon autohtonii făceau coadă. 
Intenjiunea dlui Simon era c a să canalizeze mişcarea na-

tională indiană spre acceptarea iţnui regim de dominion, pre
cum îl au cea mai mare parte dintre coloniile engleze. Dar 
Gandhi apăru pe neobservate pe orizontul Indiilor. El cerea 
independenta şi massele îl urmau fanatizate, 

Dl Simon trebui să câştige timp şi să nu-şi piardă legâ-
2* 



tura cu elementele moderate. El asigura deci pe cei cari îi mai 
acordau încrederea că statul indian va fi desbătut la Londra 
într'o conferinţă unde delegaţii indieni, de orice convingeri şi 
tendinţe, vor fi primiţi. 

Cinci zeci de membrii ai diferitelor partide indiene şi-au 
anunţat .prezenta- Se aştepta şi participarea lui Gandhi. Dar 
profetul nu voia să părăsească închisoarea din Mahatman, un
de era închis. 

El formulă totuşi deleantele indiene şi ceru : un guvern 
responsabil fată cu poporul indian, dreptul de separare de Im
periul britanic, un control al finanţelor şi al armatei, discuta
rea datoriilor publice indiene şi eliberarea deţinuţilor politici. 

Situaţia deveni gravă în urma comunicării şi concretizării 
atât de admirabile a nisuintelor indiene. 

Astfel raportul dlui Simon la Conferinţa mesei rotunde 
nu avea decât să constate un singur lucru (poate cu -pesimis
mul Iur Rudyard Kipling de odinioară) Indiile s'au trezit. 

Conferinţa începu şi raportul Simon fu examinat în amă
nunte. El prevedea o federalizare indiană dupăce mai înainte 
s'ăr proceda la o nouă împărţire administrativă şi provincială 
a teritorului indian. Vîce-regele ar fi pierdut o serie de preroga
tive în favorul guvernatorilor provinciali. Consiliul de stat şi 
cel particular ar fi menţinut şi pe mai departe. Parlamentul ar 
urma să funcţioneze tot cu ace laş număr de membrii. Dar dl 
Simon încheie raportul său afirmând că şi pe mai departe ar
mata engleză va trebui să apere interesele şi frontierele indiene. 

Induşi şi musulmani, brahmani şi catolici, indienii au as
cultat cu atenţiune încordată raportul Simon. 

Şi la rând au cântat să-1 dărâme punct cu punct. 
Naţionaliştii au atacat principiul federalist şl cel electoral, 

catolicii indieni trebuiau să se apere pe două fronturi şi in de
cursul întregii conferinţe orientul acestor cuceria pas cu pas 
fată cu rigoarea engleză. 

în ziua de 6 Febr. a. c. apărură pe străzile din Bombay 
manifestele delegaţilor indieni cari au fost la conferinţele delà 
Londra. Ei declară de abolită încercarea de a introduce în In
dii un regim de dominion. Constituţia indiană va fi redactată 



şi toii fiii şi ficele marelui popor indian trebue să aştepte în 
linişte terminarea lucrărilor începute la Londra. 

Manifestul este cât se poate de laconic. Nu spune nimic 
precizat cu toate că e iscălit de vreo 30 delegati ai conferinţei. 

La o săptămână deja apariţia manifestului, Gandhi care 
a căutat să evite acest lucru, a trebuit în cele din urmă să 
accepte a se prezenta în audientă la v iceregele Indiilor încă 
engleze. 

Lordul Irvin a vorbit cu Gandhi 1 ceasuri şi l a mai che- 1 

mat să vină şi a doua zi. Părea, la un moment dat c ă înţele
gerea deplină e realizată şi nesupunerea civică va fi retractată 
de Gandhi. Dar Gandhi s'a mulţumit să aducă la cunoştinţa 
lordului Irvin că şi congresul naţionaliştilor indieni se va ocupa 
de cele hotărâte la Londra şi numai atunci se vor lua măsu
rile pe cari le vor crede ei de salutare pentru /iilorul patriei 
lor. Acesta a fost rezultatul şederii la „Masa rotundă". Gand
hi s'a dovedit stăpânul mistic al Indiilor. 

Hallo! Radio città del Vaticano! 
Laudetur Jesus Christus! 

Cetatea Vaticana şi-a inaugurat în ziua de 12 Febr. sta
ţiunea de radiodifusiune. 

A fost o mare sărbătoare aceas ta pentru creştinii de pre-
tutindenea, - catolici, ortodoxi, protestanti sau sectari, - căci cu
vântul Papii împăciuitor, patern şi inspirat cu siguranţă în ace
le momente de harul duhului Sfânt, a fost o afirmare a unei 
transcendentale nădejdi de dreptate şi frăţietate care dacă nici 
nu o vom realiza-o pe pământ, creştinismul ni-o promite însă, 
cu toată tăria probelor sale, pentru cei laltă lume supranatu
rală, în care vom ajunge. 

Inaugurarea acestei staţiuni a cărei însemnătate pentru ma
rile probleme ale viitorului abia o putem bănui de pe acum, a de
curs în cadrul uuei solemnităţi magnifice în cadrul căreia Papa 
din Roma a vorbit pentru prima dată lumii .întregi : u rb i et orbi. 

Pentru acest moment interesant şi semnificativ - când şti-



inta ajunge în slujba credintii - a fost a leasă ziua aniversarei 
celei de a noua încoronări a Papei Pius al XI-lea. 

Ceremonialul serbărilor începu cu defilarea trupelor pa
pale în mare ţinută. Suveranuf Pontif merse apoi la staţiunea 
Santa Palomba unde fu primit de însuşi inventatorul genial a 
radiophoniei : Marconi. 

Reprezentantul ştiinţei a salutat pe reprezentantul credin
ţei. Ia predat cu supunerea fiului credincios - Marconi este un 
catolic practicant - aceasta citadela a ştiinţei, rugându-1 pe Sfân
tul Părinte să se adreseze lumii care aşteaptă cu nerăbdare 
cuvintele Lui sacrate. 

Papa Pius al X l - a a binecuvântat în mijlocul unei tăceri 
solemne a lumii întregi (căci rari au fost acei proprietari de apa
rate cari în acele momente ascultau altceva de cât discur
sul papal) pe cei săraci şi pe cei bogaţi, pe guvernanţi şi pe 
guvernaţi, pe dreptcredincioşi şi pe cei cari nu au găsit încă 
ca lea spre mântuire. 

Acest discurs a fost imediat tradus în mai multe limbi 
streine căci papa a vorbit latineşte. » 

In ziua de 24 Febr. acest discurs a fost comunicat şi în 
româneşte de staţiunea vaticana, de către părintele luga. 

Delà staţiune solemnitatea a continuat la Academia pon
tificală de ştiinţe unde Marconi a fost primit între membrii. 

In toată vremea cât a decurs acest festival, staţiunile din 
Rusia sovietică au emis pe lungime de undă egală cu aceia 
a Vaticanului, urlete vociferări, ce să împiedece receptionarea 
mesagiului spiritual şi sfânt al Părintelui creştinătăţii. 

Acest gest a dovedit cât de fanatici duşmani are biserica 
dar tot atunci sufletele lor s'au arătat mici, josnice şi rătăcite. 

Staţiunea de radiodifuziune, Santa Palomba, a cetăţii va
ticane a fost înscrisă la Biroul internat, din Berna sub numele : 

Roma, citta del Vaticano. Iniţialele de apel sunt : H. V. I. 
Lucrările de instalare precum şi planul însuşi l'a conceput şi 

executat Marconi după cele din urmă realizări în acest domeniu-
Postul de radio al cetăţii vaticane va fi condus dè părin

tele jezuit Gianfranceschi, renumit fizician şi om de ştiinţă. 

/. S. 



De la cunoştinţă la filosofie. 

Cunoştinţa. 

Că avem cunoştinji, e lucru sigur. Să-şi întrebe fiecare 
conştiinţa, şi-i va răspunde afirmativ. Dar dacă cineva ar dori 
să definească cunoştinţa, n'ar fi în stare. Definiţia se face prin 
noţiuni mai cunoscute decât ceea ce trebuie definit şi nici o 
noţiune nu poate fi mai cunoscută, decât a c e e a a conştiinţă ! . . 
Putem spune doar atâta, că prin cunoştinţă, lucrurile ce în sine 
sunt deosebite de cel ce cunoaşte, se indentifică cu dânsul; că 
în cunoştinţă, cël ce cunoaşte, devine obiectul cunoştinţei sale-
Bine înţeles, nu în chip^ fizic: oricine ştie, că cunoscând un 
munte, J o t om rămâne şi nu munte: devine munte numai într'un 
chip orecare, în chip intenţional. 

. Şi dacă ne gândim puţin, ce lucruri anume putem cunoa
şte, trebuie să concludem, că omul poate deveni în chip inten
ţional orice lucru! . . . Putem, de fapt, cunoaşte toate lucrurile 
ce există : lumea exterioară noua, delà făpturile cele mai mici, 
până la cele mai mari, delà piofoni şi electroni, până la Dum
nezeu, făcătorul tuturora ; putem cunoaşte lumea interioară 
nouă : activitatea trupului şi a sufletului nostru, natura acestuia ; 
lumea corpurilor şi lumea spiritelor. 

E greu, de sigur a explica originea acestor cunoştinji. Dar 
rìu e imposibil : nu e deci nici-o nevoie să admitem, că toate 
aceste idei ar fi înăscute, sau c ă ar deriva din idei înăscute ! . . 
Reflexia asupra cunoştinţelor noastre, întărite de experienţă," ne 
spune desluşit, c ă mintea noastră începe delà zero, delà "tabula 
r a sa" ; şi experienţa confirmă aces t lucru : ' ce l născut orb nu 
.are şi nici nu poate avea idee despre coloare, dupăcum cel 
născut cu desăvârşire surd, nu va 'avea idee de sunet. Aceeâş 
reflexie adaogă, c ă începe a se serie ceva pe a c e a tablă prin 
experienţa sensitiva: şi experienţa confirmă şi dânsa ace laş 
lucru: orbul îşi va forma idee despre coloare şi lumină, surdul 



despre sunet, dacă, prin operaţie, va putea avea sensatia coloa-
rei sau a sunetului ! . - . 

Deci, baza cunoştinţelor noastre este experienţa, sensatia. 

Ştiinţa. 

Delà datele experienţei, deci, începe orice cunoştinţă a 
noastră ; de unde urmează, că nu putem avea cunoştinji, de
cât despre ceeace ne provine din experienţă : despre natura 
abstractă din obiectul simţurilor, adecă din lucrurile materiale. 
Din acestea, mintea, prin abstracţiune, lăsând la-oparte tot c eea 
ce e individual, ajunge la ideile universale; cunoaşte nu co
loarea roşie a acestui trandafir, ci coloarea roşie ; iar apoi, fie 
comparând coloarea roşie cu alte colori, fie printr'o nouă ab
stracţiune, dobândeşte ideea de culoare, indiferent ce culoare 
ar fi : roşie ori verde, albastră ori galbenă. 

Ştiinţele nu consideră direct indivizii : geometria nu consi
deră direct o figură individuata, acest triunghiu şi nu altul ; ci 
vorbeşte despre ideile universale: c eea ce ne spune geometria 
despre triunghiu, ne-o spune despre orice triunghiu; ceea ce 
ne spune chimia despre compunerea apei, se verifică despre 
orice apă. La aceste concluzii a ajuns mintea, pornind delà 
elementele date de simţuri. Dar câte elemente nu au trebuit 
să intervină înaiţne de a conclude, că d. p~. apa e compusă din 
oxigen şi hidrogen ! . . . Mintea a trebuit să intervină, să ab-
stragă diferitele şi succesivele date ale simţurilor, să le abstra-
gă diferitele proprietăţi, din cari apoi, prin principiul raţiunii 
suficiente, să ajungă a conclude la natura apei ! . . 

Pentru a-trece, deci, delà datele simţurilor, la cunoştinţa 
intelectuală, e necesară abstracţiunea, care uneşte într'un con
cept toate lucrurile ce au aceeaş natură, conceptul fiind natura 
abstractă din indivizii în cari există. Iar pentru a trece delà 
simpla cunoştinţă intelectuală la o ştiinţă despre un lucru, se 
cer mai multe'cunoştinli despre proprietăţile acestuia, din cari 
să se c o n c l u d a l a o singură natură, cari cunoştin{i să fie deci 
înlre ele unite. S e cere mulţime şi unitate : se cere ordine, căci 
ordinea nu-i altceva decât mulţimea redusă la unitate. 



Mintea noastră tinde mereu la unitate: cu cât aceas ta e 
mai perfectă, cu atât cunoştinţa e mai desăvârşită şi tendinţa 
omului mai satisfăcută ! . . . Gând îi lipseşte unitatea cu obiec
tul, e în starea chinuitoare a îndoielii ; şi aceas ta dispare trep-
tat-treptat odată cu desăvârşirea cunoştinţei : când mintea cu
noaşte obiectul sub toate privinţele, orice indeterminaiiune şi în
doială este exclusă. Cu cât unitatea aceasta va fi mai perfectă, 
va fi mai exclusă şi indeterminatiunea, care nu-i decât efectul 
multimei. Deci perfecţiunea cunoştinţei, gradul satisfacţiei ce 
omul va obţinea dintr'însa, e proportionat cu unitatea cunoştin
ţei: cine va cunoaşte toate printr'un singur act şi pe deplin va 
avea cunoştinţă desăvârşită. Şi, de fapt, oamenii de geniu cu
prind în puţine idei ceêa ce alţii au împărţit în idei multe. Ten
dinţa la fericire ne duce la tendinţa la unitate ; tendinţa la uni
tate ne duce la ştiinţă ! . . . , 

Inceta-va oare aci tendinţa? ori ne va duce mai departe?. 

Fi losof ia . 

Cine poate nega satisfacţia ce o capătă omul din ştiinţă? 
Omul simte o plăcere de nespus, când după multe şi repetate 
cercetări, poate, în sfârşit, să explice vre-un fenomen, sau să 
afle cauza vre-unui lucru ! . , , 

Dar e o satisfacţie numai momentană : tendinţa la uni
tate îndată reînvie şi ne invită să unim concluziile ştiinţelor 
diferite asupra aceluiaş obiect, să unim concluziile tuturor ştiin
ţelor asupra tuturor obiectelor. Nu ne mulţumim când am aflat 
că trupul omului e compus din ace leaş elemente chimice, ca 
şi lumea organică ; căutăm să aflăm cum sunt combinate în om 
aceste elemente, cari sunt proprietăţile celulei, ultimul element 
al oricărei vieţuitoare; ce relatiuni sunt între diferite celule şi 
diferitele organe formate din e l e ; şi greu se opreşte tendinţa 
omului aci : îl împinge să mai caute încă, ce relaţiune este între 
aeeste organe şi faptul, cu totur în altă ordine al sensatjei şi 
între sensajie şi cunoştinţa intelectuală ! . , . O m u l vrea să 
împreuneze -foaie ştiinţele, când aces tea îl pot lămuri asupra 



vre-unui obiect. Si nici nu va cunoaşte perfect acest obiect, 
decât atunci, când va cunoaşte şi celelalte obiecte şi va şti c e 
relatiuni sunt între ele şi obiectul său ; va găsi alunei multe 
obiecte foarte asemănătoare cu obiectul său, altele mai puţin 
asemănătoare; iar în unele proprietăţi va găsi că convin toate. 
Delà cunoaşterea obiectului său, delà o ştiinţă e dus, deci, Omul 
la cunoaşterea tuturor ştiinţelor. Lucru cu neputinţă, cum am 
spus, dar care devine posibil în filosofic Nu în filosofia, cum 
o defineşte August Comte: sinteza tuturor ştiinţelor; nici în fi
losofia în sensul Kantist : ştiinţa despre condiiiunile a-priori ale 
cunoştinti noastre, dar în filosofia pe care am definit-o ştiinţa 
lucrurilor prin cauzele supreme ! . . . 

Deosebirea între ştiinţă şi filosofie. 

Cu toţii admit necesitatea acestei ştiinti generale, care să 
unească datele celorlalte ştiinji particulare: fără dânsa cunoş
tinţa ne-ar rămânea imperfectă. E necesară, deci : filosofia, pen
tru a avea cunoştinţă perfectă. 

Dar, cari trebuie să fie legăturile între filosofie şi ştiinţă? 
La început, filosofia forma un singur corp cu ştiinţele. In-

cet-încet, însă, acestea s a u despărţit de filosofie dobândindu-şi 
indepedenta ; astfel s 'a ajuns la deosebirea dintre ele şi filo
sof ic Deosebire în obiect, a şa încât chiar unde filosofia şi ştiin
ţa consideră acelaş lucru, îl consideră sub altă privinţă ; obiec
tul formal e divers, iar obiectul formal divers ne dă o ştiinţă 
diversă. Deosebire în mijloace : căci pe când filosofia întrebuin
ţează mai ales analisa şi raţiociniul deductiv, ştiinţele se folo
sesc mai cu seamă de sinteză şi de induejiune. Urmează deo
sebirea mare şi în metode, având una ca metodă principală 
reflexă meditatia,-iar ştiinţele uzând mai ales experimentele. 

Deosebirea e deci, clara şi nu s'a verificat numai în filo
sofie, ci şi în alte ştiinti ; o ştiinţă se subîmparte şi membrele 
ei devin cu timpul fiecare câte o ştiinţă aparte. 
Dar, care va fi relatiunea între aceste ştiinti şi filosofie, delà 
care s'au depărtat? V a fi această relatiune paşnică ori duşmă
noasă? Ori nu va mai fi între dânsele nici o legătură? 



In împărţirea câmpului şi crearea noilor ştiinti, se restrânge 
câmpul uneea, sau mai bine se restrânge întinderea câmpului 
unei ştiinţe, fără însă ca aceasta să peardă ceva din despăr
ţirea membrului ; ci din contră câştigă, căci după împărţire se va 
avea mai uşor o cunoştinţă mai adâncă a acelui obiect- împăr
ţirea muncii aduce specializarea şi specializarea este făuritoa-
rea progresului ştiinţific, 

Numai că in cazul filosofici lucrurile par a fi altfel. 
Oare câmpul filosofiei nu e restrâns prea des? E prea 

alarmant, c ă ştiinţele îşi lărgesc necontenit câmpul, restrângând 
mereu filosofia ; pare c ă nu va trece prea mult timp si va fi 
cu totul scoasă diri rândul ştiinţelor omeneşti; atunci va fi evident 
c ă filosofia nu e decât un suplinitor al ştiinţelor şi că scopul 
ei e să liniştiască temporan mintea omului, până când ştiinţele 
nu vor pătrunde să o lumineze cu totul. Pare că ameninţarea 
lui August Comte nu a fost zadarnică; ştiinţele absorb încetul 
cu încetul filosofia şi după perioada filosofică sau metafizică, 
urmează strălucitoarea perioadă a ştiinţei perfecte, pozit ivei . . 

Deosebire nu luptă. 

Ameninţarea gravă nu ne sperie de loc. Considerând isto
ria ştiinţelor în genere şi a filosofiei în particular, uşor vedem, c ă 
ameninţările Iui August Comte nu sunt decât rodul unei reac-
tiuni. Exagerase Descartes rolul filosofiei fată de ştiinti, iar Au
gust Comte exagerează rolul acestora fată de filosofic După De
scartes, filosofia absoarbe toate ştiinţele aces tea toate sunt însăşi 
filosofia •' unul singur ne-o spune Geovanni Gentile- e câmpul 
cunoştinţelor noastre; artă, ştiinţă, toate ne reduc la istoria 
filosofiei, iar istoria filosofiei nu e altceva, decât însăşi filosofia. 

Pretenţii exagerate ! . . . Căci, având ştiinţele fiecare obiec
tul lor propriu deosebit de al filosofiei, iar obiectul formal di
vers specificând ştiinţele (căci ştiinţa e o activitate, iar activi
tatea îşi ia specia delà obiectul propriu), -urmează; că deosebi
rea ştiinţelor de filosofie trebuie să fie tot atât de mare. cât e 
de mare deosebirea între Chimie şi Fizică, Filosofia, deci, riu 



absoarbe ştiinţele, nici aces tea nu absorb Filosofia. Iar înain
tarea neîncetată a ştiinţelor va lăsa pururea neştirbit câmpul 
adevărat al filosofiei, 

Ştiinţele şi filosofia au rămas ca mai înainte, fiecare stă
până la sine acasă . Aceasta o recunosc filosofii, necontestând 
câmpul ştiinţelor. Dar ceialalti învăţaţi? 

E drept că nu rare-ori chimicul ori fizicianul, ori, şi mai 
des biologul, dus de tendinţa de a uni, de a da ultima sen
tinţă asupra obiectului de care s'a ocupat, sententiază şi în 
câmpul filosofiei, întâmplându-i-se prea deseori ca lemnarului, 
ce vrea să exerciteze meseria de cismar ! . , Atunci, concluzii
le par contrare şi ştiinţa pare că cere suprimarea filosofiei. Dar, 
conflictul a venit, nu între ştiin{i, ci între un învăţat ori altul 
şi filosofie. 

Supusă ştiinţelor. 

Progresul neîncetat al ştiinţelor şi prea puţinul progres al 
filosofiei, au fost, de sigur, motivul principal de a afirma apro
piata încetare a filosofiei ; iar putinele foloase practice materiale 
aduse şi piedicile morale puse de dânsa patimilor omeneşti, au 
atâtat şi mai mult prea dese-ori pe uniia, ca să-i scurteze cât 
mai mult ca lea ! " . . , , ' 

Progresul filosofiei desigur, că n'a fost mare. B a chiar, în 
fundamentele sale nici nu-i cu putinţă progresul : primele prin
cipii se formează imediat în mintea oricui, şi nu-i cu putinţă 
a le schimba. Totuşi, un progres nu i se poate nega : a pro
gresat şi va progresa. 

Căci, deşi obiectul ei formal e deosebit de acela al ştiin
ţelor, are totuşi acelaş obiect material, şi prin urmare, cu pro
gresul cunoştinţelor despre acesta, îşi va lămuri şi filosofia 
concluziile sale. Nu poate dânsa să rămână străină de progre
sul ştiinţelor. Când. aces tea ne spun, c ă ultima parte a corpu
rilor neyietuitoare e atomul, filosoful nu poate nega ; iar când 
se va dovedi, că atomul însuşi e compus din protoni şi electro
ni, filosoful va trebui să închine capul şi să primească des-



coperirile ştiinţei, cum a trebuit să primească descoperirile ştiinţei, 
cum a trebuit să primească descoperirea celulei, activităţii celula
re, a vieţii acesteea. Nu poate, nega ceea ce ştiinţele au dovedit, 
nici nu-i treaba filosofiei să probeze iar concluziile acelora. 

Şi e clar, c ă concluziile acestea au luminat şi filosolia 
făcând-o să progreseze. Dânsa a afirmat totdeauna existenta 
vieţii în vieţuitoare, consistând în imanenta activităţii acestora ; 
dar că imanenta aceas ta e în însăşi celulă, nu putea şti înainte 
de a fi fost descoperită celula şi activitatea ei. Descoperirea 
aces teea i-a pus probleme noi : în ce anume consistă viata? 
De unde unitatea? 

A afirmat filosofia existenta corpurilor; nu poate nega di
ferenţa între corpurile elementare şi cele compuse, nici că ul
timele părticele ale corpurilor elementare sunt atomii, deosebiţi 
între dânşii; ştiinţa pune ipoteza protonilor şi electronilor, afir
mând c ă toti atomii sunt astfel compuşi, şi c ă părţile ce-i com
pun, sunt toate egale : deosebirea dintre atomi vine delà numărul 
mai mare ori mai mic al electronilor ce stau în jurul protonilor; 
al[i afirmă chiar că aceştia nu sunt decât electricitate I . . Iată 
probleme noi nentru filosofie : pot vfi corpurile compuse numai 
din electricitate? Pot fi toate corpurile compuse din aceleaşi 
elemente egale, şi atunci, de unde vine deosebirea dintre 
dânsele? Pot fi protonii şi electronii ultimele principii ale 
corpurilor? 

Iată, cât progres se poate face în filosofie ! . . . 

Filosofia totuşi domneşte . 

Progresul vine, deci, în filosofie delà ştiinti: progresează 
când e la curnet cu dânsele, e deci supusă lor. Dar atunci, 
cum mai putem spune, c ă e regina ştiinţelor? 

Deşi supusa ştiinţelor, totuşi le domneşte şi le dirijează. 
Căci, cum am spus ; ştiinţele nu satisfac pe deplin dorinţa de 
unitate ; ele aduc mintea pânăla o unitate într'o ordine deter
minată; fac abstracţie, dar nu atâta cât filosofia; ne arată cau
zele, dar nu ultimele cauze ale lucrurilor. 



Pe lângă aceasta, filosofia fiind stăpână pe principii, poate 
ajuta în multe direcţiuni ştiinţele. In zadar, va spune dânsa 
acestora, căutaţi să explicaţi viata numai prin principii materi
ale : trebuie să adirateti existenta unui pnncipiu mai înalt, su
fletul; în loc să pierdeţi vremea în a-l elimina, ocupati-vă cu 
lucruri mai folositoare ! . . . Nu poate fi ultimul principiu al 
corpurilor un corp, deşi acela, pe care-1 recunoaşteţi şi-1 re
cunoaşte şi filosofia, poate fi la rândul lui compus din alte 
corpuri ; nici într'un caz nu poate fi numai electricitatea 1 . . . 
De-aji aflat-o căutaţi, şi sub dânsa veti găsi iar un corp ! . . . 

In zădar se străduiesc ştiinţele împotriva principiilor filo
sofie şi aceasta în zădar ar nega ceea ce ştiinţele au dovedit. 
Nu poate fi între dânsele împotrivire; iar când se împotrivesc 
putem spune că S'ÎU pricipiile se aplică rău de către filosof, 
sau ştiinţa crede a fi dovedit, ceea ce alte experienţe vor do
vedi că e fals. Principiile, doar, nu vin delà minte, ci reflectează 
experienţa, faptelor. 

Deci, nu absorbire reciprocă între filosofie şi ştiinţă, ci 
deosebire ; nu deosebire duşmănoasă, ci prietenie, ; prietenie, 
deci, şi nu indeferentă, c eea de ar fi o mare greşală pentru 
toate, ci colaborare, ajutorare reciprocă, spre a ajunge la ace-
laş scop : perfecţiunea cunoştinţei în mintea .omenească ferici
rea omului! . . . 

P. E. Vidoni 
franciscan 



Catacombele romane. 
Noţiunea catacombelor. 

• împrejurul murilor cetăţii Roma, sunt o mulţime de cavi
tăţi subterane, cari serveau primilor creştini drept loc de în
mormântare şi în timpul persecuţiilor ca locuinţe chiar, şi ca 
loc pentru celebrarea divinelor servicii-— şi se numeau ca 
tacombe. 

Astfel de cavităţi sunt patruzeci şi două. La început nu 
erau decât douăzeci şi şase cimiterii mari, dealungul principa
lelor şosele, câte unul pe tru fiecare circumscripţie parohială, 
purtând atunci humele proprietarilor lor, mai târziu, încetând 
persecuţiile, numele sfinţilor mai apreciaţi, înmormântaţi în ele. 
S'au mai adaogat la aceste, unsprezece cimiterii mai mici, 
apoi cinci săpate în timpul domniei marelui Constantin. Aşa 
se rotunzi numărul lor la 42. 

- Cât priveşte mărimea lor, ele ar face, măsurate dealun
gul, 180 mile. Nu au însă v r e o legătură între ele prin culoare 
subpământeni şi întinderea lor nu line până la mare, cum se 
pretindea despre oele de dincolo de Tibru. Sub Tibru nu sunt 
ca tacombe. Ele sunt, pe cum spune Visconti : provincii de 
morminte. 

Conţinutul catacombelor îl constitue şepte milioane de 
morminte. Un milion şi jumătate adăpostesc martiri, celelalte, 
trupuri de ale simplilor creştini. 

In biserica San-Sebastiano, din care conduce drumul 
spre intrarea m catacombe, să păstrează o inscripţie, care 
spune, că în catacombele San-Sebast iano şi San-Calisto sunt 
170 mû de corpuri, între cari şi corpurile alor 46 Papi. 

Pe vremuri de mult trecute, să intreprindeau sfinte pro
cesiuni la martirii catacombelor. Se răresc însă aceste sfinte 
pèlerinage, cu evlavnicile lor rugăciuni şi cântări, — cu tim
pul ; prin secolul al IX-lea intrările catacombelor sunt cumplit 
ruinate, Romanii îşi uită tesaurul; oraşul chiar, sub durata 
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surghiunului în Avignon, prinde o vedere a pustiu. Gândul 
nimănui nu mai at ntite spre subteranele v'zunii. Alita doar, 
că , exclusiv, criptele din Vatican şi San-Sebastiano sunt în 
permanentă cercetate de credincioşi. 

Trece multă vreme, trec secole pânăce le descopere la 
anul 1593 Anton Bosio, agentul ordului cavalerilor de Malta, 
şi pentru aceasta cu dreptul e numit Columb al catacombelor. 
Rodul ostenelelor sa le ; adunat în răstimp de 40 ani, îl depu
ne în cartea : „Roma sotterranea di Antonio Bosio, Romano". 

Efectul produs de această carte era enorm. O ci tesc şi 
studiază fii tuturor nat unilor şi confesiunilor, unica citire trezând 
în multi dort! de a se face catolic. Entuziasmul face a să da 
cartea şi în latineşte pentru a o avea savanţii întregei lumi. O 
tradùce Sever ni la a. 1637. Rămâne însă în manuscris. Pânăce 
la a 1651 o editează în două uolume Paul Aringhi, preot oratoxian. 

Extrem de significativa e lucrarea divinei Proo&dinie, c ă 
tocmai atunci apar membrele înmuiate în sânge ale sfinţilor 
martiri, din catacombele romane, când moaştele lor sunt pro
fanate în Germania şi în Anglia; din partea condamnabililor 
eretici, când ele sunt isgonite din biserici şi aruncate în cele 
vânturi,,. Ce minti scelerate! Atunci chiar, când onoarea şi 
cererea ajutorului sfinţilor e declarată din partea păcătoasei şi 
scârboasei rătăciri - idolatrie, atunci încep a striga puternic mor-
mânturile, că da, primii creştini cari luară învăţătura, aşa spuind 
din întâia mână, şi ei cinsteau sfinţii şi se rugau lor. 

De aci începând săpăturile continuă timp de 20 de ani. 
Rezultatul acestor săpături e depus îh epocala lucrare a cava
lerului Rossi, dedicată Papei Piu al IX-lea cu aceste cuvinte: 
„Pio IX. Pontifici Maximo. Al'eri Damaso, qui monumenta 
martyrum Christi miliarii saeculi ruinis obrutav in lucem evocat, 
haec , volumine jussu ejus cunfecto, auctor d. d". 

Această carte a fost un eveniment în întălesul cel mai 
exact al cuvântului. 

Numele catacumba e compus din aceste două cuvinte : 
K a t a - j o s ; lângă, K u m b o s - l o c ascuns. Mai generală era însă 
numirea de coemeterium - loc de durmit, dormitor. Chiar şi 
păgânii asemănau moartea-cu somnul. Catullus scrie : 



Soles occidere et red re possunt, 
Nobis cum semel occidit "brevis lux, 
Nox est perpetua una dormienda. 

Moartea însă la creştini nu însemna veşnică noapte, ci 
o vrednică hodină. Sf. loan Gură de aur spune : moartea nu 
e moerte, ci somn până la o zi. Cauza o spune iarăşi e l : 
Pentru faptul venirei Domnului nostru Hristos în lume, moartea 
nu mai e moarte, ci somn. Chiar. El zice de mortul Lazar : 
prietenul nostru doarme. Aşafel vorbeşte şi sf. Pavel. Pentru 
acest motiv locul de îngropare era numit coemeterium (Koimao 
dorm). Pentru aceea numeşte sf. Scriptură : adâncai în somn 
pe cei morii, pentrucă vor reveni la viată. A fost corecte deci 
socoteala creştinilor deaj iumi locul de înmormântare eemetiriurn 
sală de dormit, pentrucă; Coemeterium est domu?, in qua 
hospites dormire soient. Prudentius, poetul creştin încă spune : 

— — — — credens 
fore protinus omnia nova 
quae nunc palidus'sopor urget. 

Cuvântul grecesc koimetèrAon îl traduceau în Africa delà 
latinescul eccubitorium - cubo, mă culc. - In Roma din acesta 
se făcu cubiculum, înf>legând prin el o sală de morminte, lo
cul de odihnă adică al acelora, cari aparţineau aceleaşi familii-
Rar, mai cu seamă la greci, chiai şi sicriele de piabă ^sarco-
phag - se numeau eoemeterii. Dovadă inscripţia aceas t a : Coe
meterium hoc Octavillae propriae conjugi, Laudicis. 

Foarte de multe ori să numeau şi concilii, pentrucă în 
acel loc zac trupurile multor martiri. S e mai numeau collée 
gium sanctissimum, collegium frbtrum. 

Se mai numea area, pentrucă romanul îşi făcea mormântul 
în grădina*W;*au păstial acest obiceiu şi creştinii şi pentru 
motivul, că mottjii lor ori şi chiar cei vii refugiaţi acolo, nu 
mai erau urmăriţi din partea păgânilor, la casi cultul mormin
telor era mult avansat. Plăcea această numire şi pentru aceea , 
penfrucă"area, arie să numeşte teritoriul pe care se treerau, 
se îmblăteau bucatele. 

Fiumenta jam fa!ce resecla teruntur, solaribusque radiis 
arefiunt". Vairo. Pentrucă trupurile cucernicilor, culcate la pă-



mânt, precum e culcat grâul de coasă, se usucă în neagra ce
nuşă, pânăce îngerii le vor aduna pe toate în cereasca şură. 
Areae sepulturarum nostraium, zice Tertulian. 

„Crypta" era numirea comună. Şi fiind că erau în apro
pierea gropilor de nisip, se mai numeau cryptae arenaroe. 

Aveau şi numirea de Hypogeum ipo geion - spaţiu, teren 
subteran. 

Interesarea pentru aceste morminte din adânc.le săpături 
subterane creştea în măsuri incomparabile. 

Istoricul scrutează descrierile vechilor itinerare şi pèlerinage 
cu asiduitate migăloasă şi pătimaşă ; arheologul suflă colbul 
de pe uitatele pergamene, le aprofundează, le descifrează şi 
din fărâmituri de marmoră distru ă construieşte inscripţii şi 
epitafe. Cu zilele deatârdul pictorul nu le părăseşte ci dă de 
lucru penelului său prinzin d icoane pe pânza sa. Sculptorul 
modelează ziua noaptea nefinând seamă de mocneala aerului 
ce-1 înconjoare. Tehnicianul pune uriaşe sforţări pentru a in
venta noui maşini, măsurătoare de umeazeală, în pereti Şi sol. 
Juristul face teorii, conçludând la legalitatea cimileriilor de sub 
pământ. Inginerul face desenuri topografice, preziritând în vii 
culori plăsmuirile de câte trei patru caturi, iscusit construite. 
Beletristica sortează din punct de vedere cronologic 
primele piese de artă creştină. 

E o generală preocupare pretutindeni de a convinge pe 
mulft sceptici, relativ Ia divina origină a tuturor articolelor noa
stre de credinţă fără adăogări de umane ingrediente şi a docu
menta, că toate articolele de credinţă complectamente le-au cre
zut primii creştini, pentrucă le hărăziseră delà apostoli. 

Dar decât marea bucurie ce venea scepticilor, pe urma 
milenarelor dovezi, era mai mare aceea a credincioşilor. 

Pentrucă acesta e priveligiatul teren, pe care mai întâi 
şi copios căzu harul răvăşit de Hristos lumii noastre. Acesta 
e pământul, pe care îl fixă delicios ochiul lui Dumnezeu, pe 
când creştinii indurau cu divine forte teribilele masacrări. Acest 
nisip sorbi sângele celor mai numeroşi martiri, aci crescu co
drul cereştilor palmieri. Care inimă n'ar bate vehement şi cu dul
ce pietate lângă acest leagăn al bisericei creştineşti ? 



Pfiviiea hypog elor trezi înflăcărare totdeauna pentru 
afacerea lui H ristos şi a omenirei, făcu pjrurea bravi luptători 
pentru biserică ; pentrucă nu suscită ele în om concepţia ni-
nvcirei, a pustiirei şi a irevocabilei dispariţii, ci ele respiră via
tă, cununa ftindu-i moartea; o dublă viată; învierea corpului 
şi slava sufletului. In privirea credinciosului creştin, aceste nu 
pot fi morminte, ci brazde în cari se aruncase sămânţa învierii". 
Grăitoarele monumente ale eternităţii sunt ele ! 

Vrăşmaşe tendinţe se ridică împotriva Romei creştine, 
lată se scoală însă sfinţii din secularele lor gropi, s o apere 
să perpetueze etern ceeace ţinură şi crez ;ră cucernice în i in 'aşe 
le V a uri. Rugi ze.n slită aci b i tu ceru' şi efectuează prăbu
şirea împărăţiei păgâne, servrtă de sute d> naţiuni. 

Omul, ca ie păstrează cucernic în sufletul său amintirea 
sfintei Cruci, va sta uimit în aceste sfinte locuri şi îşi va ridi
ca ochii la Cer, copleşit de o caldă fericire. Vor fi ei multi 
românii, caii au situaţia de a putea cerceta mult grăitoarele 
catacombe dar sunt ei cei mai mult", cari nü au aceasta po
sibilitate. Pentru aceea scriu în româneşte această carte, ca toti 
să aibă sfinte tresăriri şi să scoată din ea şi cunoştinţa exactă 
şi perfect corectă a legii strămoşeşti. Toate nat'unile de pe 
rotogolul pământului au o mulţime de lucruri, de felul acesteia. 
Las 'să avem şi noi românii cât de multe lucruri bune şi 
izbăvitoare, căci rele şi rătăcitoare sunt ele destule. 

Cârti, tratând despre catacombe s a u tipărit şi se cumpă
ră în ţările raa^ culte decât noi, cu sutele de mii. Scrierile periodice 
reproduc cu minunat mândre culori icoanele găsife prin cata
combe, confirmândune pe noi. cari şi noi avem cultul icoa
nelor. In câţi nu s'a aprins flacăra evlaviei cătră Precista, vă
zând cum artiştii catacombelor sgărâie pe perejü catacombe
lor chipul E \ până a nu fi spintecaţi de persecutorii lor!? In 
prîm?le veacuri, când mai trăiau de acei bărb itj> cari fusese
ră învăţăcei, ucenici ai Apostolilor, de j î recurg credincioşi la 
Maria, îi venerează icoanele şi sapă pe sicriile de piatră, pe 
sarcophage chipul Ei, împreună cu divinul ei Fiu în brate. Ştiau 
aceaştia c e i şade bine creştinului mai bine decât savanţ i şi 
nesavanjii, intelectualii şi neintelectualii prezentelor zile, cari 



multi au o sfială pentru aşa ceva. 
A fi bun catolic înseamnă a fi conştient de tine şi intran

sigent mai ales azi, între atâtea invective, şi proeste şi teme
rare. Căci a nu da piept cu duşmanul, a nu-1 combate e incon
ştient?» Dar în procedeul tău de apărare însuş Dumnezeu îji 
pr^ft'vază protejare, ajutor. 

Căci scrutând Roma subterană deja ai confirmarea tutu
ror încheeturilor credinţei catolice, integral şi frapant. A fost 
Biserica, începând cu veacul al V-lea până Ia al X- lea în 
continuă decadentă? A fost ea diformată prin umane adăugări? 
Nu, absolut nu. Pentrucă iată Roma subpământeană deschide 
larg cartea credinţei anticilor creştini, care e exact aceea , ca 
a catolicilor de azi, şi deci nu s'a stricat nu este alterată în 
nici intr'un chip. 

In scopul asanării moralului actualei societăţi se lu
crează cu asiduitate la reînvierea vechei civilizajiuni. Grecia, 
Asiria, Lalium îşi desgroaDă vechile cetăţi. Pompei, Ninive, 
Palestina, Ostia, Libanonul, Phoenicia restitue vechile palate şi 
monumente sepulchrale, pânăce şi pentru explorarea ruinelor 
din Mexico încă s'a instituit şi s 'a trimis o expediţie. 

Intre toate vechile monumente însă mai demn de exami
nat sunt catacombele. Ele stau pe primul plan. Aci se vede 
fizionomia primelor veacuri creştine. Ele formează acea eroică 
epocă, căreia avem să-i mulţumim libertatea prezentă şi asi
gurarea drepturilor noastre; în ele crescură fii şi ficele acelei 
glorioase generaţii, cari umplură cu trupurile lor înv nejile de 
lovituri, teribila prăpastie, dintre malurile căreia pe unul stăteau 
tirani destrăbălaţi iar pe celait sclavi legati în câtuşi. Aci sbură 
întâi primul protest demn şi eroic, că adică sufletul nu poate să 
renunţe Ia drepturile sale, c ă ridicarea lui spre Dumnezeu e libe
ră, gândirea nu poate să fie rob. Crucea născu din nou vechea 
societate. Ea trebue să fie şi azi doftoria celei prezente. Şi 
chiar sal'utea pământeană a omului răscumpărat, nu se creiază 
altundeva decât la rădăcina Crucii. 

Fie deci catacombele cel mai predilect obiect al cercetărilor 
noastre, cari adăpostesc în sinul lor cele dintâi victime ale Crucei 
şi în consecinţă ale actualei aşezări a lumii. 

după Dr. Zadori Eu. I. de pr. loan Rusu. 



Cinci zeci de ani ai Coroanei 
de otel. 

Cea mai modestă coroană care împodobeşte fruntea unui 
Rege este a noastră. Nici un diamant, nici o piatră scumpă 
nu o face de preţ- Au turnat-o din otel de tunuri turceşti pe 
cari vitejia românului le-a răpit păgânilor, odată c u indepen
denta. Poate că ojelul Coroanei noastre să fie luat chiar din 
ţeava acelui tun, care i-a trimis Regelui nostru Carol I primul 
salut al Răsboiului independenţii. Iar viteazul Rege a spus 
atunci acele memorab.le cuvinte: „Asta-i muzica ce-mi place". 

Dar totuşi poate că pentru o clipită au strălucit şi dia
mante calde pe acel o|el înroşit de vălmăşagul luplei. O fi fost 
în momentul acelui ultim şi înverşunat asalt când dorobanţii 
nostru s a u înstăpânit pe acele guri de foc năpraznic. Atunci 
vr'un Peneş Curcanul lovit în piept d'un iatagan hain s'a pră
buşit, stropind cu sângele Lui cald otelul Coroanei de mai târziu. 

Iar gurile de foc au amuţit. * 
* 

* * 
La 1881, ziua de 14 Martie, Domnitorul Carol, fu procla

mat Rege. Ce a însemnat acest gest în viata poporului nostru? 
Pentru Regele Carol I a fost o răsplată. Acest Domn de până 
atunci merită o încoronare. Poporul nostru care în bunătatea 
lui nemărginită este darnic şi generos cu binefăcătorii, şi-a fă
urit în nopţi de vise şi de reverii icoana singurei recunoştinţe 
pe care putea să i-o dea marelui Domnitor. Şi modest, după-
ce cu patru ani înainte otelul Coroanei şi 1-a câştigat pe un 
prêt nepreţuit, el a aşteptat momentul când cei mai mari din 
Europa vor înţelege să consf inţească şi să recunoască acest 
gest, pe care ni l-am permis şi noi, de ambiţie naţională. Din 
aceste motive după iăzboiul independenţii, proclamarea rega
tului a întârziat-

Cinci zeci de ani au trecut de atunci. E bine să privim 
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înapoi căci multe neajunsuri ni le lămuiim astfel şi multă mân
drie românească vom vedea îngrămădită in aceasta jumătate de 
veac al coroanei noastie de otel. Proclamarea regatului a fost 
începutul consolidării. Nestatornicia de până atunci, acel pro
vizorat pe care îl întreţineau atât de bucuroşi to[i vecinii no
stru, a fost în calea propăşirii de orice fel, un dig de netrecut. 
Românul nu putea să răzbească. Bordecle erau adăpostul lui 
şi poştalioane răvăşite treceau prin câmpii desfundate. 

Consolidarea a început cu regatul. Munca constructivă, 
refacerea tării, a început de abia atunci. Şi vechiul regat şi a 
ajuns din urmă vecinii puternici şi cu tradiţii milenare. Era 
un suflet acolo şi un avânt. Regele veghia cu o privire aspră 
şi cumpănitoare şi nimeni nu îndrăznea să iasă din voia Lui 

Cinci zeci de an i ! Ce sunt cinci zeci de ani în viata unui 
om, dar în aceia a unui popor? Si România refăcută mai câş
tigă încă două războaie de atunci. Ne-am dovedit tineri în
totdeauna şi-vijelioşi am fost în pornirile noastre. Nimeni nu 
ne-a putut sta împotrivă căci erau adumbriţi de splendoarea 
Coroanei. Regii cari au purtat-o au fost mari caractere şi de
mne conştiite. 

0 Doamne Sfinte ! 
Ceresc Părinte 1 
Susţine cu a Ta mână 
Coroana Română 1 

* 

Dupăce Principatele Române Unite şi-au eluptat indepen
denta delà turci şi în concertul statelor europene s'a putut 
constata o binevoitoare consideraţie fată de o eventuală ridi
care la rangul de regat a principatelor, acest fapt a fost îm
plinit la 14 Martie 1881. 

Sfetnicul Domnitorului, Ion C. Brătianu, tatăl, avea pre
gătită în vederea acestui măreţ act national, opinia publică 
românească precum şi animozităţile streinilor. Partidul conser
vator - junimist precum şi alte opinii din tară au fost repede 
câştigate pentru săvârşirea acestui act. 

Iată cum parlamentul tării într'o memorabilă şedinţă, din-



tr'c caldă zi de primăvară, a putut să voteze cu unanimitate 
proclamarea regatului. Adunarea era prezidată de C. A. Ro-
setti preşedintele Adunării deputaţilor. Generalului D. Lecca 
i a revenit propunerea moţiunii de aclamare a domnitorului 
Carol I ca rege al României. Se votă şi se sancţiona, în ace
iaşi zi, în mjlocul uralelor unanime proiectul de lege care 
enunţă la art. I că România ia titlul de regat, iar Domnul Ei, 
Carol 1, ia pentru Sine şi pentru moştenitorii Săi titlul de rege 
al României. ~ 

Au vorbit apoi î n aceia istorică adunare, toii bărbaţii 
noştrii de stat cari reprezentau partidele sau seivicii glori; asè 
în slujba tării. Au vorbit P. P. Carp, Ion C. Brătianu, C. A. 
Rosetti, Al. Lahovaiy, Nie. Fleva şi alt i-

In aceiaşi zi la ora 6 d. p. • era zi de Sâmbătă - Corpu
rile legiuitoare în cap cu Mitropolitul tării şi cu episcopii au 
mers la palat pentru a supune M. Sale Regelui votul expri
mat. Aci a vorbit Di nitrie Ghica preşedintele senatului. Rege
le i-a răspuns sfârşind astfel: „Fie ca primul Rege al Româ
niei să se bucure de aceiaşi iub're ca Acela care până as
tăzi a fost şi rămâne Domnul Ei, căci pentru Mine dragostea 
acestui nobil şi viteaz popor, căruia am dat inima şi sufletul 
Meu, este mai scumpă şi mai preţioasă decât toate măririle 
cari încunjură Coroana". 

In curând au început să sosească felicitările, precum şi 
recunoştinţele statelor streine. Primul stat care s'a grăbit să 
ratifice actul istoric al proclamării regatului român, a fost Bel
gia. La scurt interval îi urmă Germania unde cancelarul Bis
marck avea o mare admiraţie pentru Regele Carol I. 

* 
* * 

Cinci zeci de ani ! Viitor de aur tara noastră are şi pre
văd prin veacuri a ei înălţare, a spus poetul. 

Dumnezeu ne va păzi, căci noi nu am ridicat braţul, de
cât pentru dreptate şi gura noastră nu a mărturisit de cât ade
vărul. Noi totdeauna am cerut şi nu am luat şi locul sub soa
re prin hărnicia noastră ni l-am păstrat. 

Ion Sălăgianu, 



Răboj. 

Spusa v o a s t r ă e r a sfântă şi frumoasă 

Eminescu 

Care Heracles ar putea curati astăzi grajdurile scrisului 
românesc? Mă refer aci numai la ziaristică: acest templu în 
care adevăraţi apostoli, conştii de misiunea lor sfântă, ar tre
bui să propovăduiască popoarelor. adevărul si frumosul, unii, 
ca să nu zic mai toti purtătorii de pană, ni l'au prefăcut într'o 
casă de desfrâu. Mă gândesc la pagina umoristică săptămânală 
menită, pe semne, să ne destindă o leacă nervii încordaţi de 
ştiri pesimiste, d. p.împrumutul veşnic în stare să fie semnat 
şi care nici o dată nu se încheie. Or substratul a mai multor 
glume, adunate astfel din greu, ne gândim oare că e un păcat 
grav în contra poruncilor a VI şi a IX,? 

O duhoare de adulter pluteşte asupra scrisului jglumet 
ca şi peste o baltă, exhalatjuni deletere, Cetitorul, ca şi cum 
s a r fi obişnuit să bea păcatul ca apa de la isvor, râde fără 
nici o reaejie de pudoare creştinească. Sf. Pavel scria despre 
unele porniri blăstămate : ca acest păcat nici să nu fie pomenit 
intre voi". Am ajuns să-1 facem obiect de glumă săptămânală. 
Lăsându-se pământul, cloaca, odinioară săpată adânc, a cră
pat, şi puhoiul murdăriilor curge pe stradă. Trebuie neapărat 
sâ-i punem stavilă şi să astupăm b'ne haznaua, dacă nu vrem 
-sădisparăm curând, într'o dejecţie, mai groaznică ca la Pompei, 
de urdori. 

B o a b e de grâu. 

Dumnezeu a rânduit ca nici un bine să nu se înfăptuiască 
de la un om la alt om, decât prin iubire, şi ca fără inimă să 
nu se poată da cuiva nici lumină nici îndrumări de voinţă. 

(Lacordaire.) 



Ultimul act e însângerat, cu toată frumseta comedii în 
celelalte părţi: eruncă-se în sfârşit o lopată de pământ deasu
pra capului, şi iată că s'a isprăvit pentru totdeauna. 

(Pascal) 
* 

Femeile în toate sunt ext reme: sunt şi mai bune şi mai 
rele decât bărbaţii. 

(La Bruyère.) 
* 

Din sărăcia vremilor. Arta frumoasă a ajuns s i f e o 
proxenetă care îşi face, pe la saloanele de pictură, exposi'tii 
de carne vie. 

(Sx.) 
* 

Lumea modernă e un fox-trot condus de un Jazzband 
beat. Glasul saxofonu!u ;, făcut de plâns şi de râs, a ie ceva 
asp u ca trimbita evreească în jurul viţelului de aur. Tofi au 
nebunit : singurul înţelept era Simeon stâlpnicul. 

(Sx.) 
,* 

Cea mai groaznică răspundere pentru om va fi cum s'a 
ştiut folosi de sfâ ithr Eucharistie. Dumnezeu cel viu pe pământ 
l'au încuiat într'un chivot de se mucezeşte. întrebarea care ni 
se va pune la judecată va fi : Cum ai stat în rândul Pâinii de 
toate zilele. Fie preţuită fie dispreţuită, acea bucăţică de pâine 
şi acea picătură de vin ne va judeca. 

(Sx.) 
* 

Nici o problemă vitală nu se poate rezolvi decât măsu-
rând"o cu cele două lemnea Crucifixului. 

(Sx.) 

Căsătoria; contactul sublim a două suflHe; scânteie: co
pilul, un fluture pe o rază umedă de soare. 

(Sx.) 



Avraam a z is ; " S ă nu ie mânii, Doamne, dacă voi mai 
vorbi numai de data aceasta. Poate că se vor găsi in Sodoma 
numai zece oameni buni." §i Domnul a z i s : " N o voi nimici 
pentru cei zece oameni buni". N'am fost nimicit încă, dar rândul 
nostru vine 'ntr'o cursă nebună. 

(Sx.) 

„A demonio meridiano." 

După o luptă crâncene între optişti şi şapfişh', iar e vorbă 
de a se reveni la rânduiala veche (aureae humanitates) c a şi 
cum liceul cu şapte clase era singurul tap ispăşitor de trimis 
in pustiul pravos al dosanlor, spre mântuirea noastră. Dar pă-
rerea-ni modestă e că buba nu e aci. Bine a zis cine a zis c a 
să-şi revină dascălul la înţelegerea înaltei lui misiuni. Altul a pus 
vina pe programele, şi nici ace la n'a smintit. Insă pe lângă toate 
aceste defecte adevărate, mai este un cusur congenital al în-* 
vătământului nostru secundar, acela că i s'a împrumutat o hai
nă străină, o rochie prea lungă a soréi lui mai mare : Univer
sitatea, şi puiul se împiedecă în aceste cute prea solemne. Sis
temul aşa zis „de cursuri" sa înţelege, şi e la locul său în 
Alma Mater, unde spre câşt iga r ea unei formaţiuni specializate, 
studentul nu urmează foafe cursurile, ci fieştecare îşi alege numai 
acele cari atârnă de specialitatea lui. încolo timpul e întrebu
inţat la lucrări pesonale, în laboratori. La liceu, sistemul de a 
preda învăţământul sub forma de cursuri cari se perindează de 
la 8 ore până la I, fără întreruperea necesară unei meditaţii 
neapărat de lipsă elevului pentru ca să-şi controleze cunoştin-
tile, este fatal facultăţilor lui intelectuale şi fizice. In capul 
bietului copil se preface materialul şcolar într'o salată rusească, 
inteligenta lui devine ceace franţuzul numeşte : le panier aux 
crabes, pe româneşte, coşarul cu carabi . 

Apoi, pe lângă oboseala firească pe care o resimte orga
nul fraged al elevului după 5 ore de o astfel de gimnastică 
neratională, e dâ regretat că din lipsă de lucrări zilnice, prin 
care elevul şi-ar exprima în mod personal ştiinţa pe care şi-a 



însuşit-o despre fiecare materie, şi aceste lucrări zilnic contro
late de profesorul respectiv, elevul nu face decât să bob''zeze 
în felul papagalului. 

Am putea releva d. p- în predarea limbei latine, absenta 
aproape complectă a temei. Iar în predarea limbei eline, bat
jocura formală a acestor doi ani de studii, cu 1 oră săptămâ
nală. Or tema este unicul mijloc pentru a prinde o limbă moar
tă, iar ca să se poată impune elevului respect şi aplicare 
cătră o ştiinţă, trebuie ca educatorii să nu pară că îşi bat 
j o c de ea- * 

Dar mi-e frică de un lucru şi anume ; reforma radicală 
a orarului mai întâiu, nu-mi vine să cred c'ar fi primit cu mare 
entuziasm de înşişi profesori, cari întâi după datoria lor împlinită 
zirem chiar conştiincios delà 8 până la ora I. s'au obiş îuit 
de a se înstrăina de scoală şi de elevi, restul a celor 19 ore 
cât face ziua. Rari sunt dascăli cari sunt dascăli 24 de oret 
X>e zi. Majoritatea lor se mulţumeşte cu aceste 5 ore zilnice 
cari le dau dreptul de a se bucura de leafa delà stat şi re
ducere pe C. F . R. A două drept consecinţă a unei atare stare de 
spirit, unde-i ăla c i re ar primi să se pomerească zilnic după 
siestă cu controlul şi corectarea amănunţită a una sută de teze 
scrise. D'apoi „bine a zis franţuzul: Le mieux est souvent 
l'ennemi du bien". Doar^ 

Senex. 



Culme. 
George Dumitrescu. 

Pe culmea muntelui acolo unde 
N'ar fi'ndrăsnit să crească un arbust, 
Cum s'a'năltat puternic şi-august, 
Copacul ce tăriile pătrunde? 

E-atât de sus, c ă n'ai să poli vreodată 
Sub coama lui odihnă să-ti găseşti . . . 
Nici pasăre, în sboru-i de săgeată, 
Ţâşnind spre limpezimile cereşti 
Nu poate cu aripa-i să-1 ajungă, 
Atât e calea trudnică şi lungă! 

înfipt pe singuratece năltimi 
îşi toarce gândul tainic şi cuminte 
Si'n clipe fericite, ia aminte 
Cum cântă nevăzuţii heruvimi . . . 

Dar tihna Iui adesea ori o rupe 
Furtuna prăvălită ca o stâncă, 
Il sgudue din liniştea adâncă, 
Iar cerul se răstoarnă să-1 astupe ; 
Cu cât mai sus coroana şi-o desface, 
Cu-atât mai multe trăznete s'aruncă, 
Să-i sfâşie beteala lui de pace 
Cu'nvolburata focului poruncă. 

Copacul însă birue senin 
Tot iureşul de ură s.apărată, 
Şi, fremăt"ndu-şi coama împăcată 
îşi cântă'n soare cânteci divin. 



Requiem. 
. . . §i tot mai des îmi flutură pe gene 

Polenul unui vis ispititor : 
Să las în urmă sbateri pământene 
Si'n Iinişte'mpietrită să cobor ; 

S ă iau cu mine cărţile iubite 
Şi cântecul în veci neadormit 
Al sfintei amintiri neţărmurite 
Cu soare şi cu moarte împletit. 

Visez o casă a lbă şi curată, 
Ca'n visul cel mai alb şi mai curat 
Cu straşina de vreme'ncovoiată 
Pe sufletu-mi de vreme'ngenunchiat. 

Să-mi fie patul alb şi s 'amiroasă 
A levăntică şi a busuioc 
Şi candela să-mi ardă mângâioasă. 
Pe desnădejde şi pe nenoroc. 

Perdelele să cadă liniştite 
Pe toată lupta veacului de fier — 
Şi'n pacea mănăstirii adumbrite 
S ă sune toate clopotele'n seară 
Pentru odihna omului, amară, 
Si pentru bucăţica lui de cer ! 

G. D. 

Nota red. Dăm cititorilor noştri două bucăţi din opera poeti
că a tânărului poet G. Dumitrescu, străbătute de tot fiorul unei mari 
pureri ; — Aceasta şi explică în unele părţi ale operei sale, (în de-
obşte pline de resemnarea creştină), — acele accente de revoltă în 
potriva Destinului nedrep', pe care poetul îl crede singurul stăpân 
al vieţii oamenilor.Este aşa de firească această primă etapă prin ca
re trece omul în urma loviturii de trăznet! Noi îi dorim să ajungă 
cât mai departe în starea de contemplaţie a copacului din .Cul
mea" sa atât de simbolic plăsmuită Atunci să cunoască direct is-
vorul tuturor cântecelor şi faptelor divine ale omului. 



In fata Pietrei Kraiului. 
D-lui N. lorga 

Vezi stâncile acelea albite de ninsori 
Cu crestele 'nalte ce fumegă în nori? 
Ce om ar fi în stare, privindu-le cucernic, 
Să simtă-al vanităţi îmbold a tot puternic? 
Ce suflet prins de sbucium spre seară le-a privit 
Şi n'a cules odihna din preajma lor, tihnit, 
— Odihna ce soseşte cu umbrele ce cad 
Sfios, pe nesimt'te când apa cântă 'n vad? 

Mainte d e a fi astfel măreţ încremenite 
Au fost sbucniri de lavă, oceane clocotite ; 
Pe creste mii de secoli ca clipele-au sburat 
Şi meşter sculptor Timpul cu dalta-i le-a sculptat, 
Aripele de fulger le-au ars prin ploi obrazul, 
Zăpezi imaculate pe frunţi le-au pus extazul, 
Iar haitele de vtfor cununa de gheţar 
Şi-o mantie,— hermina regatului polar. 

Priveşte •' uriaşe, granitice catene, 
Amurguri şi-aurore le scântee 'n troene. 
La poalele lor, vara domnia 'şi-a 'ncetaf, 
Şi ia n a i zălogită, în acru 'nghetat. 
De mult răcită-i lava, dar focu-i topitor, 
A dat capricii coastei şi vârfurilor sbor. 

0 ! sufletul vulcan c, fierbând ne'ămurit 
Pe când furtuna soartei, îl bântue cumplit, 
Răbdarea nu 'şi-o pierde ! In v jelii aprinse 
El ochii ţintă 'ndreaptă spre piscurile ninse. 



In chinuri de-agonie cuprins de-a morţii ceată 
Un geniu simte tâmpla-i cum arde şi îngheaţă, 
II ferecă în lanţuri Destinu-apăsător, 

Apoi,- gheţar - priveşte eternitatea *n fajă 

Nepăsător de sine, de ea nepăsător I 

D. Nanu. 

Nota red. Tendi»Ja versurilor de fajă, lămurirea fondului. 

Este încercarea de a descrie suferin|a prin care poate trece un sufle-
ales şi mare prin mizeriile inerente vieţii, fără să aibă însă preţiosul spri
jin în realismul divinităţii, şi atunci şi-1 caută într'o analogie cu cea ce se 
înlânplă cu convulsitinile materiei terestre care muncită şi frământată de for
jele focului, tocmai târziu" ajunge la un echilibru, - dar un equilibru mort, 
care-I aşteaptă şi pe un suflet în fata mor(ii. . . Soartă în definitiv demnă 
de plâns pentru cei care cunoaştem adevărul evangelic, şi ca r e ştim că equi-
librul acela e numai aparent, şi pe care cel pujin l'aşi asemăna cu preface
rea în stâlp de sare a sofiei Iui Loth, pentru că a privit înapoi Ia nimicirea 
cu foc a Sodomei şi Gomore.. 

Un asemenea equilibru nu şi-1 doreşte un credincios al Evangheliei, 
dar e singurul' lucru, singura scăpare în care îşi mai pune nădejdea un stoic. 
Iată etapele suferinţei unui suflet care nu are bucuria „comuniunei" — şi 
sfârşeşte ca femea Iui Loth — Ia împietrire. 

O revistă . . . poetică. 

îndreptar: revistă de literatură, apare lunar. 
Deja am răsfoit zece numere (delà cel dîntâiu, Ianuarie 1 9 3 0 

până la Oclombrie) şi am rămas încântat de ţinuta sa literară „de 
technica poeziilor", de variaţiunea recenziilor, de amploarea şi preci-
ziunea înformaţiunilor, de interesul unor rubrice de tot n o u ă . c a : 
„Aspecte şi atitudini" şi „Cu mâţa'n sac" etc. . . 

Amatorii de literatură modernă, simbolistă, delicată sau rafina
tă o vor citi şi reciti cu deosebită plăcere. 

Gruparea revistei e compusă de Eug. Speranţia, Mia Frollo, 
N. Stânescu, Al. Colorian şi I. M. Rascu redactor şi administrator 
adresa: str. V. A. Urechia Nr. 10 Bucureşti VI. 



Noutăţi bibliografice. 

Clasicii români Comentaţi s u Q t îngrij'rea Dlui Cartajan 
prof, universitar — editura „Scrisul Românesc", singura ediţie 
Comentată a clasicilor naţionali prezentându-ne în un volum sau 
maximum două volume, operele sau textele mai importante, ale
se cu gust şi pricepere şi judicios comentate şi explicate, ale fie
cărui autor clasic 

Deja au apărut : 
M. Kogălniceanu de N. Cartojnn prof. univ. 
N. Bălcescu de P. P. Panaitescu conf. univ. 
V Alexandri de Alex. Marcu conf. univ. 
I. Slavici de S e . Strillanti prof. 
M. Eminèscu de I. Muräräsu Dr. în literè. 

Sunt subt presă : 
Gr. Alexa-drescu de I. M, Rascu scriitor şi profesor 
N. Fi'imon de G. Baiculescu Bsbliot. Acad. Rom. 
I. Eliade Rădulescu dé Em. Vârtosu prof, şi bibi. 

* 
Vietile Sfinţilor P e Luna Ianuarie. Culegere dé C. S. „Pre

sa bună". Iaşi, 1 9 3 1 . 1 2 4 pag. pr. 15 lei. 
Iată No. 1 a unei serii mult aşteptate, care va fi o .dulcea

ţă" pentru sufletele evlavioase, căci se găsesc în România, şi se 
vor înmulţi, mulţumită acestei mici cărticele care ne arată viaţa şi 
exemplele Sfinţilor. 

Literatura hagiografică se desvoltă în ţara noastră, şi ne bucu
răm foarte. Aşteptăm cu nerăbdare numerele următoare ale acestei 
preţioase serii. 

* 
(mitatiuhea sau U r m a r e a Maicii Domnului, traducere din 

italieneşte de Pr. Iosit Tâlmăcel, franciscan. Editura Seminarului 
Franciscan, Hălăuceşti, (Roman). 8 0 pa:j. 15 L-JÎ . 

Cărticică foarte frumoasă despre Virtuţile Preacuratei Maicii 
Domnului, şi binevenită tocmai la 15-lea cëntènàr delà conciliul din 
Efes ( 4 3 1 ) , unde a fost proclamată Maternitatea divină a Preacura
tei' Fecioare Maria. 

Să o citească toţi şi să asculte glasul Maicii noastre spunân-
du-nj în fiscare pagină: „Urmează.mă pe mine". 



„Cele trei Crişuri" 
Revista care chiar prin titlul ei (Cele trei Crismi) vrea să 

fie o sentinelă neadormtiă a românismului şi a latinităţii la 
granita de Vest a tării, închină numărul dublu delà începutul 
acestui an unui mare eveniment natonal , trecut aproape ne
observat de cei mai multi cetăţeni: centenarul înfiinţării arma
tei noastre. Primele articole sunt dedicate M. S. Regelui, „cen
trul vibrant al tradiţiilor, al jertfelor, al sforţărilor, ai înălţărilor" 
noastre. Interesant şi articolul d-lui S. Mehedinţi despre regele 
Carol II ca ostaş, pe care-I caracterizează ciiându-i cuvintele 
rostiie nu de mult „dacă Doamne fereşte, războiul ar izbucni" 
cuvinte ce arată tot pacifismul său şi al poporului său- Urmea
ză o privire retrospectivă asupra trecuiui Armatei Române. 0 
conti ibutie despre Regele Carol I şi pregătirea diplomatică a 
intrării în războiu. Amintiri despre faptele de arme ale Diviziei 
X la Mărăşeşti, despre relaţiile militare franbo-române. Mişcă
toare amintiri despre neuitatul nostru prieten, generalul Berthe-
lot. Despre entusiasm, unul din factorii de căpetenie ai izbân
zii. Despre marină ne dă o interesantă contrbut e însuşi con-
tra-amiralul nostru /. Bălânescu. Sumarul culminează, cum e 
şi firesc, în articolele despre Aviaţie, războiul de mâine, ştiin
ţa şi apărarea naţională etc. 

Lector (Patria) 

RUGARE. 
Rugăm să plătiţi abonamentul restant şi cel viitor, şi să 

căutaţi noi abonaţi printre vecini şi prieteni. , 
Bunul Dumnezeu o să vă răsplătească de sigur, ca spri

jinitori ai pressi bune, deci ai reformei individuale, familiale 
sociale şi nationale, prin sămânţa adevărului, a frumosului şi 
a binelui. 



O INIŢIATIVA ÎNSEMNATA. 
Recomandăm nu numai intelectualilor „uniji" „dar tuturor 

creştinilor preocupaţi de „problema problemelor" şi anume : 
activitatea sau „acţiunea" creştină din partea mirenilor, broşu
ra următoare: 

AGKU buletinul asociatiunei Generale a Românilor Uniti, 
ojgan îngrijit de Biroul agrului — B!aj . 48 pag. format mare 
în-8 15 lei. Problemele desbâiuie sau expuse cu mate însufle
ţire şi pricepere suni prezentate cu toată importants şi amploa
rea lor. 

Lauda harnicului secretar general ! Să ne dee cât de iu
te al doilea Număr. 

Un valoros diptic. 

0 devoţiune „conştientă şi bine înţeleasă fată de Isus 
Hristos prezenf în sfântul chivot el altarului şi fată de Prea-
curaia fecioara Maria, vor fi cele două mai roditoare mijloa
ce pentru reforma şi ridicarea neamulur nostru. De aceea re
comandăm cu stăruinţă cele două cărţi uirnăioare ale Păr. Si
meon Chişiu: 

Luna Maiu închinată Preac. Fee . Maria. Contine consi
derata, exemple, rugăciuni şi cântări alese. 

140 pag. numai 8 lei (tip. „Presa Bună" — iaşi) 
Luna Euharislică 128 pag. format mai mare şi mai 

luxuos. 25 de lei 
Editura autorului: Gherla (Academia teologice). 

Nou! Nou! 

Românism şi catolicism de I. Frollo. 
Viaţa lui Isus (scrisă p. copii) de Alex. Ciura cu ilustra

ţii îr.-8 cu 8 0 pag. numai 8 lei. 


